
BADANIE RYNKU 

UKRAIŃSKIEGO 

Raport z badania dla Polskiej Organizacji Turystycznej 

Warszawa, 25 sierpnia 2014 



INFORMACJE O BADANIU 



Celem badania było poznanie aktualnej sytuacji na rynku ukraińskim, która 

związana jest z następującymi zagadnieniami: 
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Cele badania 

• wiedza o konsumentach: zrozumienie motywów zachowań i postaw, preferowanych form 

wypoczynku, poznanie elementów procesu decyzyjnego, źródeł informacji o destynacjach  

i ofercie turystycznej; preferencje i zachowania związane z turystyką, model podejmowania 

decyzji o wyjazdach; 

• ogólna wiedza o Polsce, świadomość ważnych wydarzeń w Polsce lub z udziałem Polski, 

rola Polski w Europie; źródła informacji o Polsce; 

• analiza informacji o obecnym wizerunku turystycznej marki Polski; wizerunek Polski, 

znajomość i wizerunki poszczególnych regionów Polski; wizerunek Polaków; 

• analiza otoczenia konkurencyjnego turystycznej marki Polski; 

• atrakcyjność turystyczna Polski, poziom wiedzy o priorytetowych produktach turystycznych 

Polski, znajomość miast; 

• zainteresowanie skorzystaniem z oferty turystycznej Polski, doświadczenia związane  

z podróżami do Polski; 



Badanie IDI (In-depth 

interviews) 

N=5 wywiadów indywidualnych.  

 
Respondenci: N=3 wywiady  

z touroperatorami posiadającymi Polskę  

w ofercie, N=2 wywiady  

z touroperatorami nieposiadającymi Polski 

w ofercie. 
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Metodologia badania 

Badanie zostało zrealizowane w dniach 24.04-16.07.2014 przy pomocy 

następujących metod: 

Badanie FGI  

(Focus Group Interviews) 
N=2 grupy w Kijowie 

N=2 grupy we Lwowie 

 
Respondenci: kobiety i mężczyźni w wieku 20-70 lat, wykształcenie 

średnie+, nie pracujący w branży turystycznej, wyjeżdżający min. 

raz w ciągu ostatnich 12 miesięcy w celach turystycznych poza 

miejsce zamieszkania, wyjeżdżający min. raz w ciągu ostatnich 36 

miesięcy za granicę, nie odrzucający Polski jako potencjalnego 

celu podróży. 

 

Desk research  

Analiza źródeł wtórnych.  

Badanie CAWI  

(Computer Assisted Web Interviews) 
N=1013 

Respondenci: kobiety i mężczyźni w wieku 20-70 lat, dochód 

średni+, wyjeżdżający min. 3 razy w ciągu ostatnich 24 miesięcy  

w celach turystycznych poza miejsce zamieszkania (do 2 różnych 

lokalizacji), nie odrzucający Polski jako potencjalnego celu podróży. 
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Slajdy prezentujące informacje pochodzące  

z poszczególnych metod oznaczone są 

odpowiednimi ikonkami. 



WNIOSKI 



Tytuł slajdu 
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Wnioski 1/2 

• Polska ma w opinii badanych Ukraińców raczej pozytywny wizerunek, 

oparty na aktualnych doświadczeniach. Negatywne elementy obrazu 

Polski i Polaków dotyczą przede wszystkim stosunku do mieszkańców 

Ukrainy. 

• Jako miejsce podróży jest jednak postrzegana jako mało konkurencyjna  

w porównaniu do państw Europy Zachodniej i południa kontynentu.  

• Chociaż respondenci znają ją lepiej niż Czechy, Węgry, Słowację  

i Estonię, to Czechy wypadają lepiej w kategoriach: atrakcyjność,  

chęć odwiedzenia, rekomendacja odwiedzenia.  

• Polska jest znana Ukraińcom, ale dosyć powierzchownie. Kojarzą ją  

z atrakcjami kulturowymi i historycznymi, ale przeważnie znają  

tylko sztandarowe miasta i zabytki. Miejsca wypoczynku i rekreacji są 

niemal niedostrzegane w obrazie Polski. Może to wynikać z oferty biur 

podróży, która koncentruje się właśnie na miastach i zabytkach. 

• Wydaje się, że Polska może być interesująca dla Ukrainy jako cel 

wyjazdów weekendowych lub krótszych wycieczek oraz imprez  

i wydarzeń kulturalnych. 

• Poważną barierę przed odwiedzaniem Polski mogą jednak stanowić wizy, 

których zdobycie wymaga nakładu czasu i środków – jest to nieopłacalne 

w przypadku krótkich wyjazdów. 



Tytuł slajdu 
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Wnioski 2/2 

• Podczas wyjazdów turystycznych Ukraińcy są nastawieni głównie  

na wypoczynek połączony ze zwiedzaniem. Ich motywacją, poza 

poznaniem odwiedzanych krajów i relaksem jest też podniesienie 

swojego statusu społecznego. 

• Letnie wakacje ukraińscy turyści spędzają głównie w kraju – ich ulubionym 

miejscem podróży jest Krym, który zapewnia im możliwość odpoczynku  

nad ciepłym morzem. Jest to preferowana przez nich forma spędzania 

czasu.  

• Biorąc pod uwagę potrzeby ukraińskich turystów można sądzić, że Polska 

nie jest brana przez nich pod uwagę jako wakacyjna destynacja.  

• W związku z konfliktem ukraińsko-rosyjskim należy spodziewać się,  

że w tym roku Krym odwiedzi o połowę mniej turystów z Ukrainy  

niż dotychczas.  

• Wśród Ukraińców popularne są także wycieczki objazdowe po Europie, 

zorientowane na zwiedzanie.  



WYNIKI SZCZEGÓŁOWE 
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Ukraina 
Informacje podstawowe 

Powierzchnia: 
603 700 km² 

Liczba ludności:  
45,4 mln 

Gęstość 
zaludnienia:  
75 osób/km²  

PKB kraju:  
177,8 mld USD 

PKB na 
mieszkańca: 
3919 USD 

Waluta: hrywna 

Stolica: Kijów 

Połączenia 
bezpośrednie z 

Polską: PLL LOT, 
Wizzair, Aerosvit 

Źródło: Державний Комітет Статистики України; Dane dotyczące PKB na podstawie szacunków Międzynarodowego Funduszu Walutowego 

na rok 2012 
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SKOJARZENIA I WIZERUNEK 

POLSKI 



Tytuł slajdu 
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Skojarzenia i wizerunek Polski 
Podsumowanie 

• Ukraińcy mają wiele pozytywnych skojarzeń z Polską. Należą do nich: 

dziedzictwo historyczne, więź między narodem ukraińskim                                    

i polskim, współpraca biznesowa, miejsce edukacji, atrakcyjność 

turystyczna, dobra jakość życia. 

• Do odwiedzenia Polski mogą zachęcać: bliskość terytorialna                                     

i mentalna, atrakcje turystyczne (zarówno miasta i zabytki, jak i walory 

przyrodnicze), niskie ceny, dobry poziom usług oraz ciekawe wydarzenia.  

• Jako kierunek podróży turystycznej Polska nie jest atrakcyjna, ponieważ 

nie oferuje Ukraińcom nowych przeżyć i unikalnych atrakcji. 

Negatywnie oceniane są: niezadowalająca jakość połączeń 

komunikacyjnych i poziom usług w kurortach narciarskich. Istotną 

trudnością związaną z przyjazdem do Polski są też wysokie koszty 

uzyskania wizy.  

• Poważną konkurencję dla Polski stanowią kraje Europy Zachodniej  

i Południowej (Francja, Austria, Niemcy, Włochy). 

• Wydaje się, że Polska nie ma potencjału, aby stać się wakacyjną 

destynacją, ale może zainteresować ofertą wyjazdów weekendowych  

lub krótszych wycieczek (do 7 dni). 
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Skojarzenia z Polską 1/3 

 

Możliwości 

Zabawa 
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Skojarzenia z Polską 2/3 

Zabytki,               

zwiedzanie 
• Kraków 

• Gdańsk 

• Wrocław 

• Warszawa 

• Lublin 

• Zakopane 

• Gdynia 

• Zabytkowe zamki 

i kościoły 

Nowy, inny,              

atrakcyjny świat 
• Czystość 

• Piękno 

• Przyjemny zapach 

• Porządek 

• Zegarki 

Tradycje kulinarne 
• Smaczne jedzenie 

• Kuchnia narodowa 

• Masło, sery 

• Flaki 

• Barszcz 

Sławni Polacy 
• Lech Wałęsa 

• Jerzy Hoffman 

Związek 

emocjonalny 
• „Ukraińcy i Polacy 

są jak kuzyni” 

• Jak w domu 

 

 

 

Możliwości 
• Wyjazdy biznesowe 

• Nauka 

 

Funkcjonalność 
• Łatwo dojechać 

• Bliskość geograficzna 

• Niskie ceny 

• Dobra jakość usług 

i obsługi 

• Wysoki standard SPA 

 

 

 

Zabawa 
• Taniec,  

pokazy taneczne 

• Ślub na zamku 

• Kolorowe pianina 

rozstawione na 

ulicach 
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Postrzeganie Polski jako 
kraju starodawnego 

Odczuwanie więzi 
pomiędzy Polakami  

a Ukraińcami 

Postrzeganie Polski jako 
atrakcyjnej dla ukraińskich 
przedsiębiorców oraz jako 

potencjalnie dobrego 
miejsca do podjęcia nauki 

Uznawanie Polski  
za dobre miejsce do życia 

Postrzeganie Polski jako 
atrakcyjnej destynacji 

turystycznej ze względu 
na: 
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Skojarzenia z Polską 3/3  

Najważniejsze skojarzenia z Polską to skojarzenia emocjonalne. Obejmują one takie 

obszary jak: 

 

 

 

Bliskość, 
wygodę 
dojazdu 

Niskie ceny  
i wysoką jakość 

usług 

Smaczną, 
tradycyjną 
kuchnię 

Piękne i czyste 
miasta 

Atrakcyjne 
wydarzenia  
i imprezy 
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Skojarzenia z Polską  
Słowami respondentów 

Młodzież wyjeżdża tam, by studiować. Bratnie narody. Jest tak dużo związków  

z Lwowem, że czujesz się tam jak w domu. (Lwów, kobieta, 20-45 lat) 

 

[Z polską kojarzy mi się] Jerzy Hoffman [i jego film] „Ogniem i mieczem”. Stare miasto we 

Wrocławiu kojarzy mi się z Lwowem. [Z Polską kojarzą mi się też] zabytkowe zamki  

i kościoły. Polskie produkty (masła, sery) są zawsze smaczne. Duży związek z Lwowem. 

Polska to kraj, w którym chcesz mieszkać. (Kijów, mężczyzna, 20-45 lat) 

 

[Jedzenie jest] świeże i smaczne. Ceny są dobre. Doskonałe uzdrowiska. (Kijów, kobieta, 

45+) 
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Wizerunek Polski 1/2  

 
Wizerunek Polski w oczach konsumentów usług turystycznych  

pod kątem czynników wyboru celu podróży: 

ZALETY 

• Łatwy dojazd 

• Miejsca o bogatej historii 

• Unikalna architektura 

• Piękna natura 

• Dobra obsługa 

• Warta wydanych pieniędzy 

• Krewni mieszkający w Polsce 

• Atrakcyjna na wyjazd weekendowy 
lub od 3 do 7 dni 

WADY 

• Zimne morze 

• Braki informacji o festiwalach  
i wydarzeniach kulturalnych 

• Płatne wizy 

• Brak informacji o lokalnych 
uwarunkowaniach, np. godzinach 
pracy sklepów (zamkniętych  
w soboty i niedziele)  
lub rozkładach jazdy 
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Wizerunek Polski 2/2 

 
Polska postrzegana jest przez Ukraińców korzystających z usług turystycznych jako kraj: 

o cenach na 
optymalnym poziomie 

do którego łatwo 
dotrzeć i uzyskać 

wizę 

o wysokiej jakości 
jedzenia oraz usług 

o wysokiej kulturze  
i bogatej historii,  
a jednocześnie 

zbliżonej do 
Ukraińców 

mentalności 

bezpieczny, 
wygodniejszy,  

lepiej rozwinięty 
(„inny świat”) 

F
G

I 



Wizerunek Polski  
Słowami respondentów 

Jeśli chcesz zobaczyć ciekawą architekturę [wybierz] Kraków, Wrocław  

i Gdańsk. Kotlina Kłodzka – jest położona przy granicy z Czechami. W okolicy są Sudety, 

gdzie znajduje się bunkier Hitlera. W Malborku znajduje się zamek krzyżacki.  

Na terytoriach, gdzie żyli Łemkowie można zobaczyć wiele starych drewnianych cerkwi  

i cmentarzy. (Lwów, 20-45 lat) 

 

Wrocław – stare miasto jak we Lwowie, zamki i kościoły. (Kijów, 20-45 lat) 

 

Jeziora Mazurskie – miejscowi jeżdżą tam latem. Są piękne i czyste. (Kijów, 45+) 

 

W Polsce możesz zwiedzać zarówno zabytki architektury, jak i wypoczywać, zarówno 

w lecie, jak i w zimie. Tatry – ośrodek narciarski ze stokami oraz trasami rowerowymi. 

(Lwów, 45+) 

 

W Polsce jest wiele rzek, po których można pływać kajakiem. W lecie morze jest zimne,  

ale [w zamian za to] są jeziora mazurskie. (Lwów, 20-45 lat) 
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Polska a cechy uważane  

za najważniejsze przy wyborze kraju 

 Według ukraińskich turystów, którzy wzięli udział w badaniu jakościowym: 

 

• Optymalna długość podróży do Polski: krótsze wycieczki, weekend. Respondenci 

oceniają, że optymalnej długości wycieczka do Polski powinna trwać maksymalnie  

7 dni. 

 

• Główne zalety Polski to zamieszkujący tam krewni. Wizyta u nich nie tylko umożliwia 

podtrzymanie więzów rodzinnych, ale stanowi też okazję do zwiedzania. Równie 

ważne są możliwości edukacji oraz możliwość zakupienia towarów tańszych 

lub o lepszej jakości niż te dostępne na Ukrainie. 

 

• Respondenci wymienili jedynie dwa czynniki zniechęcające do podróży do Polski:  

– drogą wizę, w połączeniu z brakiem obniżek lub okresów, kiedy wiza jest 

bezpłatna, co stosuje np. Chorwacja w sezonie letnim, 

– brak ciepłego morza. 
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Polska a cechy uważane  

za najważniejsze przy wyborze kraju 
Słowami respondentów 

[Polacy] lubią, rozumieją Ukraińców i chcą im pomagać. 

(Kijów, 20-45 lat) 

 

Architektura jest unikatowa. Wszystkie style architektoniczne w Polsce różnią się od 

standardu (np. barok). (Lwów, 20-45 lat) 

 

Mają również piękne słowiańskie kobiety. Mają dobrą literaturę. Mają długą, [bogatą] 

historię. (Lwów, 45+) 

 

Jest za mało informacji o Polsce. 

Morze Czarne jest piękniejsze od Bałtyku. (Kijów, 20-45) 

 

Mógłbym jeździć i jeździć, gdyby granica była otwarta (Chorwacja nie wymaga wiz 

w sezonie turystycznym). (Kijów, 46+) 

 

Denerwujące jest to, że Polska wymaga 22 euro opłaty za wizę od emerytów. (Lwów, 45+) 
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Mocne strony Polski 

 

Mocne 
strony 

Bliskość 
terytorialna 

Bliskość 
mentalna, 
wsparcie  

w konflikcie  
z Rosją 

Minimum 
dokumentów 

do 
załatwienia 

wizy 

Rozsądne 
ceny za 
dobra  
i usługi 
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Słabe strony Polski  

• Słabe strony Polski to:  

• Wiele małych i średnich hoteli nie oferuje rabatów dla biur podróży, 

• Niezbyt dobra jakość usług, 

• Problemy z dojazdem: 

• Połączenia kolejowe są tylko na trasie Kijów-Warszawa (przez Lublin) 

oraz Lwów-Kraków (przez Rzeszów). Lot do Krakowa jest praktycznie 

niemożliwy, z powodu przesiadki w Warszawie, co wiąże się z dużą stratą 

czasu. Autobus bezpośrednio do Kijowa jeździ raz lub dwa razy  

w tygodniu.  

• Znane już trasy oraz brak wiedzy na temat nowych miejsc i atrakcji, 

• Polska jest postrzegana jako „kraj-brama”, gdzie można tylko przenocować, 

ponieważ turyści wierzą, że nie ma tam zbyt wielu atrakcji w porównaniu  

z krajami takimi jak Francja, Austria, Niemcy, Włochy. 

• Turyści postrzegają kurorty narciarskie w Polsce jako dobre  

„dla początkujących„ ze względu na mały wybór tras narciarskich, słabo rozwiniętą 

infrastrukturę, niekomfortowe warunki zakwaterowania. Te kurorty są porównywalne  

do ukraińskiego Bukovel pod względem jakości usług.  

• Wycieczka na narty do Polski zajmuje 5-7 dni z dojazdem,  

który uwzględnia dojazd autokarem prosto do kurortu i z powrotem. Turyści 

zatem nie mogą skorzystać z żadnych dodatkowych wycieczek, by zwiedzić 

inne miejsca po drodze. Podróż autokarem jest dosyć męcząca, a nie ma 

zorganizowanych i dostępnych transferów do Krakowa samolotem (można 

samodzielnie zorganizować transport, ale jest to kosztowne). 
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Opinie na temat Polski 

W3. A w jakim stopniu zgadzasz się z następującymi zdaniami dotyczącymi Polski? n=1013 

25% 

23% 

15% 

14% 

10% 

3% 

2% 

2% 

3% 

1% 

50% 

50% 

39% 

38% 

42% 

7% 

6% 

4% 

3% 

3% 

14% 

16% 

26% 

26% 

28% 

12% 

15% 

12% 

19% 

12% 

5% 

6% 

8% 

9% 

8% 

26% 

34% 

21% 

37% 

34% 

1% 

2% 

2% 

3% 

2% 

49% 

39% 

59% 

29% 

46% 

5% 

4% 

11% 

9% 

11% 

3% 

4% 

3% 

9% 

4% 

Polska rozwija się w szybkim tempie 

Pobyt w Polsce mógłby mnie pozytywnie 
zaskoczyć 

Polska to dobre miejsce na zakupy 

Polska odgrywa coraz ważniejszą rolę w 
Europie 

W Polsce produkuje się żywność wysokiej 
jakości 

Kraje Europy Środkowo-Wschodniej nie są 
interesującym celem podróży 

Trudno znaleźć w Polsce coś interesującego 

Polska kojarzy mi się tylko z Drugą Wojną 
Światową 

Po Polsce trudno się podróżuje 

Nie jest łatwo dostać się do Polski 

zdecydowanie się zgadzam raczej się zgadzam ani się zgadzam, ani nie zgadzam 

raczej się nie zgadzam zdecydowanie się nie zgadzam trudno powiedzieć 
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Ocena Polski pod względem czynników 

istotnych przy wyjazdach turystycznych 

W2. Poniżej znajdują się różne cechy ważne przy wyjazdach turystycznych. Jaką ocenę wystawisz Polsce pod kątem każdej  

z cech? Nie musisz być pewnym odpowiedzi, kieruj się tym, co Ci się wydaje. n=1013 

38% 

38% 

34% 

29% 

30% 

25% 

26% 

19% 

21% 

18% 

13% 

15% 

42% 

41% 

45% 

46% 

46% 

50% 

46% 

44% 

40% 

37% 

40% 

36% 

12% 

12% 

11% 

15% 

14% 

16% 

17% 

23% 

27% 

27% 

32% 

29% 

4% 
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2% 

3% 

3% 

2% 

3% 

3% 

5% 

5% 

4% 

8% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

4% 

5% 

7% 

6% 

7% 

7% 

7% 

10% 

7% 

13% 

9% 

11% 

Atrakcje turystyczne (kultura, zabytki itp.) 

Możliwość porozumienia się z mieszkańcami 
kraju 

Możliwość dojazdu do celu, kraju 

Przyroda (lasy, parki narodowe, krajobrazy itp.) 

Bezpieczeństwo 

Zakwaterowanie, noclegi 

Informacja turystyczna, oznakowanie tras/ 
atrakcji turystycznych 

Transport lokalny 

Kuchnia lokalna, regionalna 

Całkowite koszty wyjazdu 

Pogoda 

Wydarzenia, imprezy kulturalne czy sportowe 

zdecydowanie wysoka ocena raczej wysoka ocena ani niska, ani wysoka ocena 

raczej niska ocena zdecydowanie niska ocena trudno powiedzieć 
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WIZERUNEK POLAKÓW 
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Wizerunek Polaków 
Podsumowanie 

• Wizerunek Polaków w oczach Ukraińców nie jest klarowny. Respondenci 

przywołują pozytywne cechy, takie jak: otwartość, wrażliwość, przyjazność i 

chęć do pomocy. Pozytywny wizerunek Polaków wzmacniany jest też 

polskim poparciem Ukrainy w konflikcie z Rosją. 

• Negatywnie na wizerunek polskiego społeczeństwa wpływają arogancja  

i wywyższanie się.  

• Także doświadczenia historyczne wpływają negatywnie na postrzeganie 

Polaków. 

• Około połowa badanych lubi Polaków. Ukraińcy uważają Polaków  

za przyjaźnie nastawionych do turystów i dobrze wykształconych. Uważają 

też, że Polacy są podobni do Ukraińców (70% wskazań). 
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Zalety i wady Polaków 

 

Respondenci z Kijowa i Lwowa prezentowali odmienne opinie na temat 

Polaków. Mieszkańcy Kijowa nie wskazywali żadnych negatywnych cech. 

Lwowianie natomiast nie zaprzeczają pozytywnym cechom, ale uważają,  

że Polacy są wobec nich aroganccy. 

Usłużni wobec 

Zachodniej Europy 

Aroganccy 

Wywyższają się 

Niemili 

Czuli 

Otwarci 

Wrażliwi 

Przyjaźni 

Gotowi do pomocy 

Nigdy  

nie są obojętni 
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Wizerunek Polaków 

 
• Różnice w postrzeganiu Polaków wynikają z obrazu samych siebie, jaki mają 

mieszkańcy Lwowa i Kijowa. 

 

• O ile w Kijowie daje się zauważyć pewien podziw dla Polaków, spowodowany jej 

przynależnością do Europy (na poziomie ekonomicznym, kulturowym, mentalnym itp.), 

o tyle Lwów wyższość naszego kraju uznaje za nieuzasadnioną. Powszechne uznanie 

wyższości Polski we Wschodniej Ukrainie drażni Ukrainę Zachodnią, która uważa się za 

podobną do Polski (i jednocześnie inną od wschodniej części kraju). 

 

• Respondenci z Lwowa nie postrzegają Polski jako zagranicy z powodów historycznych. 

Odwiedzają Polskę częściej niż respondenci z Kijowa. 

 

• Historia to kolejny powód, dla którego wizerunek Polaków może być odrobinę bolesny 

dla mieszkańców Lwowa. 

 

• Pozytywny wizerunek Polaków wzmacniany jest obecnie dzięki polskiemu poparciu 

Ukrainy w konflikcie z Rosją. 
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Wizerunek Polaków 

C1. W jakim stopniu zgadzasz się z następującymi zdaniami dotyczącymi Polaków? n=1013 

24% 

20% 

22% 

15% 

19% 

9% 

2% 

2% 

52% 

51% 

48% 

43% 

35% 

32% 

8% 

6% 

13% 

19% 

15% 

26% 

29% 

36% 

32% 

22% 

3% 

3% 

7% 

6% 

5% 

9% 

37% 

38% 

2% 

2% 

3% 

2% 

3% 

2% 

11% 

24% 

6% 

5% 

4% 

8% 

9% 

12% 

11% 

9% 

Polacy są przyjaźnie nastawieni w stosunku 
do turystów 

Polacy to wykształcony naród 

Polacy są podobni do nas 

Polacy są bardzo pracowici 

Lubię Polaków 

Polacy są bardzo kreatywni 

Przeciętny Polak jest biedny 

Polacy mają małe poczucie humoru, są 
smutni 

zdecydowanie się zgadzam raczej się zgadzam ani się zgadzam, ani nie zgadzam 

raczej się nie zgadzam zdecydowanie się nie zgadzam trudno powiedzieć 
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ATRAKCYJNOŚĆ TURYSTYCZNA 

POLSKI 
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Atrakcyjność turystyczna Polski 
Podsumowanie 

• W 2013 roku liczba przyjazdów Ukraińców do Polski wyniosła 7,3 mln, w tym 

około 2 mln to przyjazdy w celach turystycznych.  

• Polska jest dobrze znana Ukraińcom z racji bliskości terytorialnej oraz relacji 

rodzinnych. Główne miasta znane mieszkańcom Ukrainy to Warszawa 

(94%) i Kraków (90%), a także Gdańsk (70%), Lublin (67%), Wrocław (64%)  

i Poznań (67%). 

• Obiekty z listy UNESCO wskazywane najczęściej jako znane, to: Stare 

Miasto w Krakowie, Stare Miasto w Warszawie, obóz Auschwitz-Birkenau. 

Ponad 30% zna Białowieski Park Narodowy, a 24% – Królewskie Kopalnie 

Soli w Wieliczce i Bochni. 

• Główne atrakcje kojarzone z Polską to zabytki i muzea (80%). Kolejne 

pozycje pod względem liczby wskazań zdobyły miasta (59%), zakupy (48%) 

oraz lasy i parki narodowe (48%). Oczekiwania co do spędzania czasu  

w Polsce dotyczą takich atrakcji, które są ukraińskim respondentom znane 

najlepiej, ale z badania jakościowego wynika, że chętnie skorzystaliby z oferty 

wydarzeń kulturalnych, gdyby znali je z wyprzedzeniem 

• W badaniu ilościowym co trzeci respondent kojarzy działania promujące 

Polskę przede wszystkim dzięki Euro 2012. 

• Jak wynika z badania jakościowego, cennym źródłem informacji o Polsce są 

dla Ukraińców również opinie znajomych i rodziny, którym bardzo ufają. 
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Liczba przyjazdów do Polski 1/3 

 W ciągu ostatnich 5 lat liczba przyjazdów do Polski wzrosła ponad 3-krotnie. Tendencja 

wzrostowa utrzymała się nawet w latach największego kryzysu. Jednocześnie liczba wyjazdów 

zorganizowanych w latach 2008–2013 znacznie zmalała, spadek wynosi 88%. Jest to 

związane ze wzrostem popularności wyjazdów indywidualnych oraz ich „roboczym” charakterem. 

 Dla wielu Ukraińców Polska to przede wszystkim miejsce pracy. Nie brakuje także osób 

zainteresowanych nauką w Polsce. Po tegorocznym kryzysie politycznym oraz agresji FR na 

terytorium Ukrainy Polska stara się wspierać Ukrainę, zarówno politycznie, jak i gospodarczo. W 

planach rządu są między innymi nowe programy stypendialne dla ukraińskich uczniów  

i studentów. Polskie władze pracują także nad uproszczeniem formalności wizowych dla 

Ukraińców. Polska w ciągu ostatnich lat bardzo zyskała w oczach ukraińskiego społeczeństwa, 

które niewątpliwie darzy Polaków sympatią. 

Źródło: Державний Комітет Статистики України 
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Liczba przyjazdów do Polski 2/3 

Polska 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Wyjazdy ogółem (mln) 2,2 3 4 5,1 5,7 6,9 

Wyjazdy turystyczne 

zorganizowane (mln) 
0,265 0,112 0,085 0,113 0,069 0,032 

Według ukraińskich danych liczba przyjazdów do Polski w 2013 roku wyniosła 6,9 mln, z czego tylko 

32 tysiące to wyjazdy zorganizowane, a 120 tysięcy wyjazdy służbowe. Najwięcej osób przyjechało  

w celach prywatnych (przy czym wyjazdy prywatne to zarówno wyjazdy zarobkowe, edukacyjne, jak  

i samodzielne wyjazdy turystyczne). Ukraiński Urząd Statystyczny rozróżnia tylko trzy kategorie 

wyjazdów zagranicznych: wyjazdy turystyczne zorganizowane, wyjazdy służbowe oraz wyjazdy 

prywatne. Dlatego należy zakładać, że część osób przydzielonych do kategorii „wyjazd prywatny”  

to „samodzielni” turyści. 

Źródło: Державний Комітет Статистики України 
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Liczba przyjazdów do Polski 3/3 

 Na co innego wskazują jednak polskie dane 

Ministerstwa Sportu i Turystyki z 2013 r. 

Według nich w 2013 roku liczba przyjazdów 

Ukraińców do Polski wyniosła 7,3 mln, z czego  

w celach turystycznych tylko 2,1 mln osób. 

Tym samym Ukraińcy znajdują się na 3. 

miejscu pod względem liczby przyjazdów do 

naszego kraju.  

 Różnice pomiędzy ukraińskimi a polskimi 

danymi mogą wynikać przede wszystkim  

z metodologii pomiaru – strona ukraińska 

opiera się na informacjach od Służby 

Granicznej Ukrainy, która operuje danymi 

wynikającymi z deklaracji celnych oraz ilości 

wydanych wiz danego typu. Należy także 

wziąć pod uwagę wiarygodność danych 

ukraińskich oraz ich miarodajność – 

metodologia polska odpowiada unijnym 

wytycznym, przez co zakładamy, że spełnia 

wyższe standardy pomiaru.  

Źródło: Ministerstwo Turystyki i Sportu RP – raport z 2013 roku  

Kraj 2013 r. Zmiana 

1 Niemcy  28 900 9% 

2 Czechy 13 380 7% 

3 Ukraina 7 330 12% 

4 Słowacja 6 725 9% 

5 Białoruś 3 950 -0,3% 

6 Rosja 3 570 37% 

7 Litwa 2 890 10% 

8 
Wielka 

Brytania 
620 17% 
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Wydatki w Polsce 

• Przeciętne wydatki turystów ukraińskich w Polsce w 2013 roku na osobę wyniosły 483 USD,  

co jest najwyższym wynikiem pośród mieszkańców krajów graniczących z Polską.  

• Jeżeli chodzi o przeciętne wydatki turystów ukraińskich na 1 dzień pobytu w Polsce, to wyniosły 

one w 2013 roku 118 USD.  

• W porównaniu z 2012 rokiem, kiedy zaobserwowano spadek wydatków ukraińskich turystów,  

w 2013 roku ich wydatki z powrotem zaczęły rosnąć.  

Źródło: Ministerstwo Turystyki i Sportu RP – raport z 2013 roku  
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Liczba wizyt respondenta w Polsce 

D2. W pierwszej części ankiety zaznaczyłeś/aś, że byłeś/aś 

w Polsce. Ile razy odwiedziłeś Polskę do tej pory? n=425 

21% 

26% 

12% 

9% 

32% 

1 

2 

3 

4 

5 lub 
więcej 

41% 

42% 

9% 

7% 

w ciągu ostatnich 12 
miesięcy 

2-5 lat temu 

6-10 lat temu 

11 i więcej lat temu 

D3. W którym roku ostatni raz? n=425 

D4. Jaki był główny cel Twojej ostatniej wizyty w Polsce? 

n=425 

45% 

24% 

17% 

9% 

4% 

Wypoczynek, rekreacja i wakacje 

Zawodowy, służbowy, ale połączony z 
wypoczynkiem, odwiedzinami lub 

realizacją innych celów turystycznych 

Inne (np. kuracja zdrowotna, SPA, 
pielgrzymka, zakupy, edukacja, tranzyt) 

Odwiedziny u krewnych i znajomych 

Wyłącznie zawodowy, służbowy 

D5. Jak ogólnie oceniasz tą ostatnią wizytę w Polsce? 

n=425  

31% 

56% 

9% 
2% 

zdecydowanie wysoka 
ocena 

raczej wysoka ocena 

ani niska ani wysoka 
ocena 

raczej niska ocena 

zdecydowanie niska 
ocena 
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Znajomość Polski 1/2 

Największymi atrakcjami turystycznymi w Polsce są zabytki 

oraz możliwość aktywnego wypoczynku. Respondenci 

zwracają uwagę na takie atrakcje jak: 

 

• Unikalna architektura. Badani wymieniają zabytkowe 

miasta, kościoły oraz zamki podkreślając ich 

specyficzny klimat. Z konkretnych zabytków 

wymieniają kaplicę czaszek w Czermnej  

oraz drewniane łemkowskie cerkwie, 

 

• Zwracają również uwagę na miasta wymieniając 

Bielsko-Białą, Kraków i Wrocław oraz Zakopane, 

 

• Zachęca ich możliwość aktywnego wypoczynku  

na łonie natury, kojarzą z tym Mazury oraz Puszczę 

Białowieską 

 

• Smakuje im lokalna kuchnia. 
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Znajomość Polski 2/2 

 
Według respondentów Polska jest krajem, w którym 

można uprawiać rozmaite aktywności. Pośród nich 

wymieniają: 

 

– Wyjazdy letnie: turystyka ekologiczna, sporty wodne, 

kolarstwo, podróże z własnym namiotem, 

 

– Turystyka kulturowa (udział w festiwalach), 

 

– Sporty zimowe, szczególnie kojarzone z Zakopanem  

i Tatrami, 

 

– Zakupy, 

 

– Turystyka zdrowotna: uzdrowiska, ośrodki spa, źródła 

termalne. 

 

Za najbardziej perspektywiczne respondenci uznają: turystykę 

religijną, kilkudniowe wyjazdy do miast oraz zwiedzanie 

zabytków.  
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Znajomość miast/regionów Polski 

E1. Zaznacz, które z poniższych miast/regionów w Polsce znasz, choćby ze słyszenia? 

94% 

90% 

70% 

67% 

64% 

64% 

44% 

38% 

38% 

34% 

27% 

22% 

11% 

9% 

8% 

1% 

Warszawa 

Kraków 

Gdańsk 

Lublin 

Wrocław 

Poznań 

Zakopane 

Łódź 

Puszcza Białowieska 

Tatry 

Wybrzeże Bałtyku 

Szczecin 

Częstochowa 

Toruń 

Mazury 

Nie znam żadnego 

Ogółem, n=1013 

94% 

92% 

72% 

72% 

72% 

68% 

55% 

48% 

29% 

36% 

32% 

31% 

16% 

12% 

10% 

93% 

88% 

68% 

63% 

58% 

61% 

36% 

31% 

44% 

32% 

24% 

16% 

8% 

7% 

7% 

2% 

Odwiedzili Polskę, n=425 Nie odwiedzili Polski, n=588 
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Znajomość obiektów UNESCO  

w Polsce 

E2. Czy znasz następujące miejsca/obiekty w Polsce, wpisane na listę światowego dziedzictwa UNESCO?  

58% 

48% 

34% 

32% 

24% 

17% 

16% 

14% 

10% 

9% 

7% 

6% 

5% 

3% 

22% 

Stare Miasto w Krakowie 

Stare Miasto w Warszawie 

Auschwitz-Birkenau. Niemiecki nazistowski obóz 
koncentracyjny 

Białowieski Park Narodowy 

Królewskie Kopalnie Soli w Wieliczce i Bochni 

Drewniane cerkwie regionu karpackiego 

Hala Stulecia we Wrocławiu 

Zamek Krzyżacki w Malborku 

Stare Miasto w Zamościu 

Drewniane kościoły Małopolski 

Kościoły Pokoju w Jaworze i Świdnicy 

Toruń 

Park Mużakowski 

Kalwaria Zebrzydowska 

Nie znam żadnego 

Ogółem, n=1013 

72% 

55% 

33% 

28% 

32% 

20% 

24% 

16% 

15% 

10% 

7% 

7% 

5% 

4% 

14% 

48% 

43% 

34% 

34% 

18% 

14% 

10% 

13% 

6% 

8% 

6% 

5% 

4% 

2% 

27% 

Odwiedzili Polskę, n=425 Nie odwiedzili Polski, n=588 
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Główne atrakcje turystyczne 

kojarzone z Polską 

D1. Z jakimi możliwościami wypoczynku lub atrakcjami turystycznymi kojarzy Ci się Polska? Zaznacz wszystkie pasujące 

odpowiedzi. 

80% 

59% 

48% 

48% 

27% 

27% 

25% 

24% 

24% 

24% 

23% 

19% 

10% 

5% 

Zabytki, muzea 

Miasta (city break) 

Zakupy 

Lasy, parki narodowe 

Jeziora 

Sporty zimowe, narciarstwo 

Imprezy i wydarzenia 

Góry 

Wędrówki piesze 

Obiekty UNESCO 

Uzdrowiska (w tym SPA) 

Trasy rowerowe 

Morze| plaże 

Sporty wodne 

Ogółem, n=1013 

82% 

61% 

56% 

49% 

30% 

34% 

30% 

30% 

23% 

26% 

24% 

23% 

9% 

6% 

78% 

57% 

43% 

47% 

24% 

22% 

21% 

20% 

25% 

22% 

23% 

16% 

10% 

5% 

Odwiedzili Polskę, n=425 Nie odwiedzili Polski, n=588 
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Źródła informacji o Polsce 1/2 

 
• Polska jest krajem znanym respondentom. Wielu Ukraińców, zwłaszcza  

na zachodzie Ukrainy, ma swoje korzenie w Polsce lub ma tam krewnych. Pozytywny 

wizerunek Polski powoduje, że jest ona atrakcyjna dla turystów. Mimo tego Ukraińcy 

rzadko poszukują informacji o Polsce.  

• Źródłami informacji dla turystów są przede wszystkim: 

Opinia rodziny i znajomych 
(word-of-mouth) są dla 

respondentów podstawowymi 
źródłami informacji: “Nikt nie 

powie Ci o danym kraju więcej,  
niż osoba, która go odwiedziła” 

Internet, a w szczególności 
wyszukiwarka Google i fora 
internetowe, są ulubionym 

źródłem informacji 

Touroperator pełni rolę lidera 
opinii i dostarcza turystom 

użytecznych informacji 

Przewodniki pełnią rolę 
dodatkowego źródła informacji 

dla turystów 
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Źródła informacji o Polsce 2/2 

 
• Turyści są zainteresowani imprezami i wydarzeniami kulturalnymi i bardzo chętnie 

wyjeżdżają z kraju, by wziąć udział w interesującym ich wydarzeniu. 

• Respondenci wykazali spore zainteresowanie wizytami w Polsce w związku 

z konkretnym wydarzeniem. Potrzebują oni z wyprzedzeniem informacji na temat 

rozkładu wydarzeń na dany rok. Dobrze, by dotyczył on następujących sfer: 

sport (piłka 
nożna budzi 
największe 

zainteresowanie) 

muzyka 
(koncerty 
zespołów  
i występy 

artystów, którzy 
nie odwiedzają 

Ukrainy) 

konferencje 
(aby zaplanować 

wyjazdy 
biznesowe) 

festiwale 
(największe 

zainteresowanie 
budzą festiwale 
sztuki ludowej, 
bądź imprezy  

z dużą tradycją, 
jak np. festiwal  
w Sopocie lub 
Festiwal Piwa  
w Czechach) 

wydarzenia 
tematyczne 
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Źródła informacji o Polsce  
Słowami respondentów 

Pojechaliśmy na 3 dni do naszej chrześnicy, która studiuje w Krakowie. Oglądaliśmy miasto, 

spacerowaliśmy. (Lwów, 20-45 lat) 

 

Pojechałem rok temu do Zamościa na zakupy i by odwiedzić znajomego. Dużo 

spacerowaliśmy i rozmawialiśmy. (Lwów, 20-45 lat) 

 

2 miesiące temu pojechałam z mężem na weekend do Krakowa. (Lwów, 20-45 lat) 

 

Pojechaliśmy na Nowy Rok, około 5 dni – oglądaliśmy miasto, odwiedziliśmy przyjaciół. 

(Kijów, 20-45 lat) 

 

Pojechaliśmy w grupie do kilku krajów: Polska, Węgry. Zawsze korzystaliśmy z samochodu  

i odwiedzaliśmy różne restauracje – to tradycja. (Kijów, 20-45 lat) 

44 
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Oczekiwania turystów wobec 

Polski 

 
• Gdyby Polska zaczęła wydawać długoterminowe wizy do strefy Schengen, tak 

jak w 2013 roku Słowacja, stałaby się bardziej popularna. Prawdopodobne byłyby 

wycieczki do Polski na 3-4 dni, by aktywować wizę (bez odwiedzania innych krajów). 

 

• Główną barierą w podróżach do Polski jest to, że nie ma wystarczającej wiedzy  

o polskich atrakcjach – biura podróży nie mają grafików ani opisów wydarzeń  

w Polsce, nie ma też ofert cenowych. 

 

• Spontaniczna chęć odwiedzenia Polski pojawia się wśród turystów, którzy nigdy 

tam nie byli. Z drugiej strony, kategorycznie odrzucają tę opcję turyści, którzy byli  

w Polsce i sądzą, że widzieli tam już wszystko. 

ID
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Oczekiwania turystów wobec Polski 
Słowami respondentów 

Atrakcje turystyczne, jakie oferujemy w Polsce, są standardowe. A my chcielibyśmy,  

na przykład, park z historyczną rekonstrukcją życia codziennego ludzi (jak w Pirogovie), 

dzień otwarty w zamku połączony z degustacją win z piwnicy itp. U nas ludzie uwielbiają 

wycieczki związane z gastronomią. Osobno nie pojechaliby na taką wycieczkę, ale jako 

dodatek pewnie odniosłaby sukces. (Polska w ofercie) 

Ostatnio pojawiły się wycieczki autokarowe do Polski, ponieważ chcą otworzyć polską wizę 

na pół roku. Zatem, Polska – bardziej niż wygodnie. Nie potrzebujesz żadnych dokumentów. 

Do wizy potrzebne jest zdjęcie do paszportu, kopia paszportu wewnętrznego i nic innego! 

Bardzo wygodnie. (Polska w ofercie) 
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Oczekiwania co do przyszłej wizyty  

w Polsce 

D6. W pierwszej części ankiety zaznaczyłeś/aś, że rozważasz przyjazd do Polski w ciągu najbliższych trzech lat.  

Co chciałbyś/abyś zobaczyć, w jaki sposób chciałbyś/abyś spędzić czas w Polsce? n=550 – osoby, które rozważają przyjazd  

do Polski. 

63% 

48% 

27% 

26% 

18% 

17% 

17% 

15% 

13% 

11% 

10% 

8% 

6% 

1% 

1% 

1% 

Zabytki, muzea 

Miasta (city break) 

Lasy, parki narodowe 

Zakupy 

Obiekty UNESCO 

Uzdrowiska (w tym SPA) 

Góry 

Imprezy i wydarzenia  

Sporty zimowe, narciarstwo 

Jeziora 

Wędrówki piesze 

Morze| plaże 

Trasy rowerowe 

Sporty wodne 

Inne powody 

Nie wiem, trudno powiedzieć 
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Powody, dla których respondent  

nie chce przyjechać do Polski 

D8. W pierwszej części ankiety zaznaczyłeś/aś, że nie rozważasz przyjazdu do Polski w ciągu najbliższych trzech lat. Dlaczego nie 

bierzesz pod uwagę przyjazdu do Polski? Proszę podać 3 najważniejsze powody. n=152 – osoby, które nie rozważają przyjazdu 

do Polski. 

60% 

44% 

35% 

18% 

18% 

16% 

9% 

3% 

1% 

1% 

chcę zobaczyć inne kraje 

mam inne plany 

nie interesuje mnie Polska 

Polska nie jest atrakcyjną destynacją 

nie stać mnie na wyjazd do Polski 

nie wiem, co można zobaczyć w Polsce 

nie wiem nic o Polsce 

w Polsce jest drogo 

w Polsce jest brzydka pogoda 

Polska nie jest bezpiecznym krajem 
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Atrakcyjność Polski 

 
Czynniki zachęcające klientów 

• Bliskość terytorialna, 

• Bliskość mentalna, 

• Minimum dokumentów  

do załatwienia wizy. 

• Zbyt mała wiedza o miejscowych 

atrakcjach, 

• Problemy z dojazdem (brak 

bezpośrednich połączeń), 

• Niezbyt wysoka jakość usług, m.in.  

w kurortach narciarskich. 

Czynniki zniechęcające klientów 

• Wiele małych i średnich hoteli  

nie oferuje rabatów dla biur podróży. 

Czynniki zniechęcające touroperatorów Czynniki zachęcające touroperatorów 

• Rozsądne ceny za produkty i 

usługi. 
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Atrakcyjność Polski  
Słowami respondentów 

Ponieważ Polska zawsze nas wspiera, Ukraińcy lubią Polskę i Polaków. (Polska w ofercie) 

Żeby dostać się do Polski z Kijowa potrzeba 2 dni – nie ma sensu jechać tam na weekend. 

Poza tym, wiza kosztuje 35 euro. Są ludzie, którzy kupują wycieczki ze zwiedzaniem kilku 

krajów. Jeśli zmniejszyłaby się cena wizy do Polski, Polska natychmiast stałaby się chętniej 

odwiedzanym krajem, a liczba firm organizujących tanie loty na pewno by wzrosła.  

(Polska w ofercie) 

Polska zimą jest dobra. Zakopane jako kurort narciarski, ale w czasie reszty roku, nie wiem, 

co Polska może zaoferować. Wiem, że są tam fajne parki wodne, wszyscy, którzy tam 

pojechali, byli zadowoleni z ceny i im się podobało. Z drugiej strony, oczywiście nikt nie 

przyjedzie tylko do parku wodnego, ale powinno to być dodatkową atrakcją – na przykład,  

w naszej ofercie zorganizowanych wakacji park wodny jest za darmo. (Polska w ofercie) 

Polska wciąż jest postrzegana jako najbliższe słowiańskie państwo. No i język można 

zrozumieć (Polska w ofercie) 
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Oferowane wycieczki do Polski 

 Formalnie na ukraińskim rynku usług turystycznych prezentowane są̨ praktycznie wszystkie 

rodzaje polskiej oferty turystyki wycieczkowej: kurorty narciarskie, wypoczynek nad morzem i nad 

jeziorami (na przykład na Mazurach), spa & wellness, podróże specjalistyczne i związane  

z wydarzeniami, turystyka biznesowa i shopping. Jednak stosunkowo mało biur turystycznych 

oferuje ciekawe wycieczki po Polsce – większość to wycieczki objazdowe po stolicach Europy 

Środkowej, podczas których na Polskę przypada 1 – 2 dni. 

 Duża część ofert wycieczek turystycznych do Polski ogranicza się̨ do Krakowa i kopalni soli  

w Wieliczce, zwiedzania Warszawy oraz Zakopanego i jego okolic. Niektóre oferty przewidują 

także krótki pobyt we Wrocławiu. 

Źródło: http://www.akkord-tour.com.ua 

 138 ukraińskich firm turystycznych 

posiada akredytację polskiego MSZ  

na organizację wycieczek do Polski  

 84 ukraińskie firmy turystyczne  

są akredytowane przy ambasadzie 

w Kijowie 

 26 w Charkowie 

 28 we Lwowie 
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Doświadczenia z podróży  

do Polski 

 
• Poprzednie podróże respondentów do Polski były krótkimi 

wyjazdami trwającymi zazwyczaj do 3 dni. 

• Najpopularniejsze motywy to: 

• odwiedziny u krewnych połączone z takimi aktywnościami 

jak zwiedzanie miast lub zakupy, 

• tranzyt – dzięki uproszczonym procedurom wizowym 

Ukraińcy często wykorzystują Polskę jako kraj tranzytowy, 

zwłaszcza podczas wyjazdów organizowanych 

samodzielnie, 

• zakupy związane z wysoką jakością polskich towarów, 

• święta (np. Nowy rok), 

• pielgrzymki. 

• Badani zwrócili uwagę na otwartość Polaków, interesujące 

zabytki i wysoki poziom artystyczny imprez. Rekomendują 

odwiedziny znajomym lub rodzinie. 
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Regulacje wizowe  

 W celu odbycia służbowej, turystycznej lub prywatnej podróży do Polski obywatele Ukrainy muszą 

ubiegać się o wizę krótkoterminową, która jest wizą Schengen, pozwalającą na pobyt w Polsce, 

jak również w innych państwach Układu z Schengen, przez okres do 90 dni w ciągu 6 miesięcy – 

jest to wiza krótkoterminowa typu „C”. 

 Dodatkowo Polska wydaje długoterminową wizę narodową typu „D”, która zakłada, że państwem 

docelowym podróży będzie właśnie Polska. Aby uzyskać wizę, obywatele Ukrainy powinni zgłosić 

się do okręgowego Konsulatu Generalnego lub oddziału konsularnego na Ukrainie. Wizy  

w imieniu turystów załatwiają także niektóre biura podróży. 

 Podstawowe dokumenty niezbędne do otrzymania wizy Schengen typu „C”: 

 wypełniona ankieta wizowa, 

 aktualne kolorowe zdjęcie 3,5 x 4,4 cm, na jasnym tle, nie starsze niż 6 miesięcy, 

 aktualny paszport uprawniający do wyjazdu za granicę, ważny co najmniej 3 miesiące od 

daty planowanego powrotu, 

 Ksero paszportu, stron ze wszystkimi wizami oraz stemplami wjazdu i wyjazdu, 

 oryginał i kopia paszportu krajowego, 

 medyczna polisa ubezpieczeniowa, ważna na terytorium wszystkich państw Schengen  

na kwotę nie mniejszą niż 30 000 euro, 

 voucher lub pismo od polskiej firmy turystycznej potwierdzające rezerwację hotelową. 

 

 Decyzja o wydaniu wizy wydawana jest w ciągu 7 dni kalendarzowych od złożenia wniosku – 

zwykle trwa to 4 dni. Opłata konsularna wynosi 35 euro. 

 

Źródło: Ambasada Rzeczypospolitej Polskiej w Kijowie http://www.kijow.msz.gov.pl 
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Polska na tle innych krajów 
Podsumowanie 

• Respondenci znają Polskę najlepiej spośród państw Europy środkowo-

wschodniej (Czech, Węgier, Słowacji i Estonii). 77% badanych Polska 

wydaje się atrakcyjna turystycznie, ale oceniają ją gorzej niż Czechy (87%). 

• Również Czechy są krajem, który najwięcej osób chciałoby odwiedzić  

i rekomendowałoby znajomym. Polska znalazła się w tym zestawieniu  

na drugim miejscu.  

• Ponad 70% badanych, którzy odwiedzili już Polskę planuje ponowną 

wizytę w naszym kraju w ciągu najbliższych 3 lat. Taki sam odsetek 

respondentów zamierza ponownie wybrać się do Czech. Badani, którzy byli 

w Czechach, są bardziej skłonni polecać ten kraj innym niż badani, którzy 

odwiedzili Polskę czy Węgry. 

• Podobnie jak Czechy i Węgry, Polska jest postrzegana przede wszystkim 

jako kraj z bogatym dziedzictwem kulturowym i historią oraz wart 

poznania. Jest też w dosyć dużym stopniu nowoczesna, podobna do 

krajów Europy Zachodniej, zdrowa/ekologiczna i pełna energii 

życiowej.  

• Jeżeli chodzi o zaspokojenie oczekiwań, Polska została oceniona dobrze 

pod względem następujących cech: atrakcje turystyczne, przyroda, 

możliwość dojazdu do kraju, bezpieczeństwo, zakwaterowanie. 

Podobnie postrzegane są Czechy. Węgry, Słowacja i Estonia otrzymały 

gorsze wyniki. 
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Atrakcyjność turystyczna państw 

europejskich – opis 

 
• Podczas wywiadów FGI respondenci mieli za zadanie pokolorować poszczególne 

kraje na mapie Europy na następujące kolory: 

 

• Zielony – kraje, które uważają za najbardziej atrakcyjne turystycznie, 

 

• Żółty – średnio atrakcyjne turystycznie, 

 

• Czerwony – nieatrakcyjne turystycznie. 

 
• Następnie każdy respondent miał zaznaczyć kraje, które kiedykolwiek odwiedził.  

 

• Slajdy 61 i 67 przedstawiają wyniki zadania. 
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Atrakcyjność turystyczna państw 

europejskich - mapa 
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Atrakcyjność turystyczna państw 

europejskich 

Najbardziej atrakcyjne 
• Państwa Starej Europy (Austria, Niemcy, Francja, Anglia, Belgia) mają, w oczach 

respondentów, dużą wartość kulturową i historyczną, panuje w nich porządek  

i bezpieczeństwo; 

• Państwa Europy postsowieckiej (Polska, Czechy, Węgry, Słowacja) kojarzą się  

z czystością, porządkiem, bezpieczeństwem, piękną architekturą, a ich dodatkową zaletą 

jest bliskość geograficzna; 

• Chorwacja, Bułgaria, Czarnogóra, Słowenia oferują wygodny odpoczynek w niedalekiej 

odległości od Ukrainy. Respondenci uważają, że są warte swojej ceny ze względu  

na piękne okolice, otwartych ludzi, morze. 

• Kraje Europy Południowej (Włochy, Hiszpania, Grecja, Cypr, Kreta) przyciągają 

turystów gorącym klimatem, ciepłym morzem, tradycyjnym jedzeniem i barwną okolicą; 

• Finlandia, Norwegia, Szwecja, Holandia i Dania postrzegane są jako wolne i silne kraje, 

które posiadają dużo atrakcyjnych ofert dla turystów. Przyciągają również ze względu  

na wyjątkową przyrodę. 

• Turcja zapewnia tani i wygodny odpoczynek (tradycyjne warianty all-inclusive, usługi, 

plaża). 

Najmniej atrakcyjne 
• Za dawne sowieckie kraje, które nie mają niczego nowego do zaoferowania, Ukraińcy 

uważają Białoruś, Rumunię, Mołdawię i Rosję, choć niektóre miasta tej ostatniej powinno 

się odwiedzić ze względu na walory historyczne i kulturowe, np. Sankt Petersburg. 

• Serbia, Kosowo, Albania są uznawane za nieprzewidywalne i niebezpieczne kraje. Mogą 

być atrakcyjne dla tych, którzy lubią eksperymenty i ryzyko, jednak rodziny z dziećmi nigdy 

nie wzięłyby tych krajów pod uwagę. 
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Atrakcyjność turystyczna państw 

europejskich 
Słowami respondentów 

Mołdawia, Rumunia, Kosowo, Białoruś, Rosja (oprócz Syberii, Bajkału) – wszystko jest takie 

samo, jak u nas. (Kijów, mężczyzna, 20-45 lat) 

Włochy, Hiszpania – ciepłe kraje, uwielbiam ich kuchnię. (Kijów, kobieta, 20-45 lat) 

Austria (Salzburg, Wiedeń) – ciche tramwaje, czysta woda, można pić prosto z rzeki  

i z kranu.(Kijów, kobieta, 45-70 lat) 

Holandia – wolny kraj, jest tam dużo dla turystów. (Kijów, kobieta, 20-45 lat) 

Byłe kraje sowieckie nie są interesujące, nic się nie zmieniło, wszystko jest w tym samym 

stylu. (Kijów, mężczyzna, 20-45 lat) 
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Poziom wiedzy o innych krajach 

A1. Jak określiłbyś/abyś swój poziom wiedzy o następujących krajach? n=1013 

11% 

7% 

3% 

3% 

3% 

35% 

25% 

20% 

15% 

12% 

21% 

25% 

24% 

27% 

24% 

31% 

36% 

41% 

43% 

44% 

3% 

7% 

11% 

12% 

16% 

Polska 

Czechy 

Węgry 

Słowacja 

Estonia 

Wiem zdecydowanie dużo Wiem raczej dużo Ani wiem, ani nie wiem 

Nie wiem zbyt dużo Nie wiem zupełnie nic 
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Atrakcyjność turystyczna innych 

krajów 

A2. Czy wybrane kraje wydają Ci się atrakcyjne turystycznie czy nie? n=1013  

54% 

34% 

34% 

28% 

22% 

33% 

43% 

41% 

43% 

38% 

7% 

13% 

13% 

17% 

21% 

2% 

6% 

5% 

6% 

8% 

1% 

1% 

2% 

1% 

3% 

3% 

3% 

4% 

5% 

7% 

Czechy 

Polska 

Węgry 

Słowacja 

Estonia 

zdecydowanie atrakcyjny raczej atrakcyjny 
ani atrakcyjny, ani nieatrakcyjny raczej nieatrakcyjny 
zdecydowanie nieatrakcyjny trudno powiedzieć 
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Czechy 

Słowacja 

Promowanie kierunków zdrowotnych: 
najpopularniejszy - Karlowe Wary 
(Mariańskie Łaźnie).  

W 2013 roku nastąpił napływ turystów, 
ponieważ Słowacy wprowadzili wizę typu 
multi na 5 lat. 
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Działania marketingowe państw 

Europy środkowo-wschodniej 

Zauważone działania marketingowe: 
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Odwiedzane państwa Europy  

– mapa 
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Odwiedzane państwa Europy 

Najczęściej odwiedzane 
 

• Polska i Niemcy są krajami najczęściej odwiedzanymi przez wszystkich badanych. 

• Pozostałe najczęściej odwiedzane kraje znajdują się w stosunkowo niewielkiej 

odległości od Ukrainy: Czechy, Węgry i Rosja. 

Często odwiedzane 
 

• Do często odwiedzanych krajów należą państwa wciąż znajdujące się w stosunkowo 

bliskiej odległości od Ukrainy oraz kraje o ciepłym klimacie (Turcja, Grecja, 

Hiszpania). 
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Chęć odwiedzenia wybranych krajów 

1/2 

A3. Czy rozważasz odwiedzenie tych krajów w ciągu najbliższych 3 lat? n=1013  
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Czechy 

Węgry 

Polska 
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Chęć odwiedzenia wybranych krajów 

2/2 

A3. Czy rozważasz odwiedzenie tych krajów w ciągu najbliższych 3 lat?  
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Odwiedzili Polskę, 
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Odwiedzili 
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Nie odwiedzili 
Czech, n=772 

Odwiedzili Węgry, 
n=204 

Nie odwiedzili 
Węgier, n=809 
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Rekomendacja odwiedzenia krajów 

1/2 

A4. Kierując się tylko swoim wyobrażeniem na temat poniżej wymienionych krajów powiedz, w jakim stopniu byłbyś skłonny 

polecić ich odwiedzenie swoim kolegom, znajomym. Posłuż się skalą od 0 do 10, gdzie 0 oznacza zdecydowanie nie poleciłbym 

odwiedzin tego kraju, a 10 – zdecydowanie poleciłbym odwiedziny tego kraju? n=1013 
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Rekomendacja odwiedzenia krajów 

2/2 

A4. Kierując się tylko swoim wyobrażeniem na temat poniżej wymienionych krajów powiedz, w jakim stopniu byłbyś skłonny 

polecić ich odwiedzenie swoim kolegom, znajomym. Posłuż się skalą od 0 do 10, gdzie 0 oznacza zdecydowanie nie poleciłbym 

odwiedzin tego kraju, a 10 – zdecydowanie poleciłbym odwiedziny tego kraju?  
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Określenia pasujące do Polski 

W1. Poniżej znajdziesz kilka cech. Oceń każde z nich pod względem czy pasuje ono wg Ciebie do Polski czy nie? n=1013 

85% 

83% 

19% 

72% 
65% 

65% 

76% 

posiada bogate dziedzictwo, 
historię 

warta poznania 

nieznana 

podobna do krajów 
zachodniej Europy 

pełna energii życiowej 

zdrowa, ekologiczna 

nowoczesna 

Polska 

C
A

W
I 
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Określenia pasujące do Czech 

W4. Tym razem oceń poniższe cechy pod względem tego czy pasują one do Czech czy nie?  

85% 

83% 

19% 

72% 
65% 

65% 

76% 

87% 

88% 

28% 

80% 73% 

76% 

80% 

posiada bogate dziedzictwo, 
historię 

warta poznania 

nieznane 

podobna do krajów 
zachodniej Europy 

pełna energii życiowej 

zdrowa, ekologiczna 

nowoczesna 

Polska, n=1013 

Czechy, n=250 
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Określenia pasujące do Węgier 

W4. Tym razem oceń poniższe cechy pod względem tego czy pasują one do Węgier czy nie?  

85% 

83% 

19% 

72% 
65% 

65% 

76% 

77% 

78% 

36% 

57% 51% 

63% 

60% 

posiada bogate dziedzictwo, 
historię 

warta poznania 

nieznane 

podobna do krajów 
zachodniej Europy 

pełna energii życiowej 

zdrowa, ekologiczna 

nowoczesna 

Polska, n=1013 

Węgry, n=243 
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Określenia pasujące do Słowacji 

W4. Tym razem oceń poniższe cechy pod względem tego czy pasują one do Słowacji czy nie?  

85% 

83% 

19% 

72% 
65% 

65% 

76% 64% 

73% 

41% 

51% 50% 

60% 

51% 

posiada bogate dziedzictwo, 
historię 

warta poznania 

nieznana 

podobna do krajów 
zachodniej Europy 

pełna energii życiowej 

zdrowa, ekologiczna 

nowoczesna 

Polska, n=1013 

Słowacja, n=257 
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Określenia pasujące do Estonii 

W4. Tym razem oceń poniższe cechy pod względem tego czy pasują one do Estonii czy nie?  

85% 

83% 

19% 

72% 
65% 

65% 

76% 
58% 

71% 

46% 

64% 

44% 

67% 

63% 

posiada bogate dziedzictwo, 
historię 

warta poznania 

nieznana 

podobna do krajów 
zachodniej Europy 

pełna energii życiowej 

zdrowa, ekologiczna 

nowoczesna 

Polska, n=1013 

Estonia, n=263 
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Ocena Polski pod względem czynników 

istotnych przy wyjazdach turystycznych 

Całkowite koszty 
wyjazdu Atrakcje 

turystyczne 

Przyroda Zakwaterowanie, 
noclegi 

Kuchnia lokalna, 
regionalna 

Wydarzenia, 
imprezy 

Możliwość 
dojazdu do kraju 

Transport 
lokalny 

Informacja 
turystyczna 

Bezpieczeństwo 

Możliwość 
porozumiewania 

się z 
mieszkańcami 

Pogoda 

Niepotrzebne 

sukcesy 

Is
to

tn
o
ś
ć
 

Ocena 

Ś
re

d
n
ia

 

Średnia 

Oceny niskie 
Oceny wysokie 

Oceny wysokie 

Oceny niskie 

n=1013 
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Do poprawy 
Mocne strony 

Do pominięcia 
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Ocena Czech pod względem czynników 

istotnych przy wyjazdach turystycznych 

Całkowite koszty 
wyjazdu 

Atrakcje 
turystyczne 

Przyroda 

Zakwaterowanie, 
noclegi 

Kuchnia lokalna, 
regionalna 

Wydarzenia, 
imprezy 

Możliwość 
dojazdu do kraju 

Transport 
lokalny 

Informacja 
turystyczna 

Bezpieczeństwo 

Możliwość 
porozumiewania 

się z 
mieszkańcami 

Pogoda 

Niepotrzebne 

sukcesy 

Is
to

tn
o
ś
ć
 

Ocena 

Ś
re

d
n
ia

 

Średnia 

Oceny niskie 
Oceny wysokie 

Oceny wysokie 

Oceny niskie 

n=250 
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Do poprawy 
Mocne strony 

Do pominięcia 
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Ocena Węgier pod względem czynników 

istotnych przy wyjazdach turystycznych 

Całkowite koszty 
wyjazdu 

Atrakcje 
turystyczne 

Przyroda 

Zakwaterowanie, 
noclegi 

Kuchnia lokalna, 
regionalna 

Wydarzenia, 
imprezy 

Możliwość 
dojazdu do kraju 

Transport 
lokalny 

Informacja 
turystyczna 

Bezpieczeństwo 

Możliwość 
porozumiewania 

się z 
mieszkańcami 

Pogoda 

Niepotrzebne 

sukcesy 

Is
to

tn
o
ś
ć
 

Ocena 

Ś
re

d
n
ia

 

Średnia 

Oceny niskie 
Oceny wysokie 

Oceny wysokie 

Oceny niskie 

n=243 
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Do poprawy 

Mocne strony 

Do pominięcia 
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Ocena Słowacji pod względem czynników 

istotnych przy wyjazdach turystycznych 

Całkowite koszty 
wyjazdu Atrakcje 

turystyczne 

Przyroda 

Zakwaterowanie, 
noclegi 

Kuchnia lokalna, 
regionalna 

Wydarzenia, 
imprezy 

Możliwość 
dojazdu do kraju 

Transport 
lokalny 

Informacja 
turystyczna 

Bezpieczeństwo 

Możliwość 
porozumiewania 

się z 
mieszkańcami 

Pogoda 

Niepotrzebne 

sukcesy 

Is
to

tn
o
ś
ć
 

Ocena 

Ś
re

d
n
ia

 

Średnia 

Oceny niskie 
Oceny wysokie 

Oceny wysokie 

Oceny niskie 

n=257 
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Do poprawy Mocne strony 

Do pominięcia 
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Ocena Estonii pod względem czynników 

istotnych przy wyjazdach turystycznych 

Całkowite koszty 
wyjazdu 

Atrakcje 
turystyczne 

Przyroda 
Zakwaterowanie, 

noclegi 

Kuchnia lokalna, 
regionalna 

Wydarzenia, 
imprezy 

Możliwość 
dojazdu do kraju 

Transport 
lokalny 

Informacja 
turystyczna 

Bezpieczeństwo 

Możliwość 
porozumiewania 

się z 
mieszkańcami 

Pogoda 

Niepotrzebne 

sukcesy 

Is
to

tn
o
ś
ć
 

Ocena 

Ś
re

d
n
ia

 

Średnia 

Oceny niskie 
Oceny wysokie 

Oceny wysokie 

Oceny niskie 

n=263 
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Do poprawy 

Mocne strony 

Do pominięcia 



PREFERENCJE DOTYCZĄCE 

WYJAZDÓW 
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Preferencje dotyczące wyjazdów 
Podsumowanie 

• Najważniejszym z badanych parametrów jest towarzystwo (26%)  

oraz forma wypoczynku (21% - odpoczynek na łonie natury, zwiedzanie 

miast czy wypoczynek dla zdrowia). Kraj docelowy jest nieco mniej istotny  

dla badanych (19%).  

• Najmniej istotne dla respondentów są takie parametry jak rodzaj wyjazdu 

(6% - pobyt w jednym miejscu czy wycieczka objazdowa) oraz jego długość 

(13%).  

• Optymalny wyjazd (maksymalizujący użyteczność), z punktu widzenia 

badanych, zakładałby: 

• pobyt trwający 5-8 dni w Czechach, 

• połączony z objazdem, ale jednocześnie z odpoczynkiem na łonie 

natury, 

• w całości zorganizowany przez biuro podróży, 

• wyjazd z partnerem/partnerką. 

• Ukraińcy nie preferują Polski jako destynacji turystycznej. Zdecydowanie 

częściej jako cel potencjalnej podróży do krajów Europy środkowej 

wybierają Czechy. 
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Analiza conjoint - opis 

W celu zbadania preferencji turystów zastosowano 

analizę conjoint (metoda pełnych profili – full profile 

conjoint) polegającą na zaprezentowaniu 

respondentom kart opisujących wyjazd w różnych 

konfiguracjach: 

• Łącznie zostało wygenerowanych 25 kart, 

• Respondenci mieli za zadanie ocenić każdą 

z kart pod kątem jej atrakcyjności 

(zastosowano skalę od 1 do 100), 

• W efekcie udało się wyznaczyć ważności 

poszczególnych parametrów wytypowanych 

do badania oraz użyteczności ich 

poszczególnych poziomów. 

C
A

W
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Przykładowa karta oceniana  

przez respondentów: 
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Parametry i ich poziomy włączone 

do badania conjoint 

Kraj wyjazdu Forma wypoczynku Długość wyjazdu 

Rodzaj wyjazdu Towarzystwo Organizacja wyjazdu 

Czechy 

Polska 

Węgry 

Odpoczynek na łonie natury (nad wodą, 

w górach, parkach narodowych) 

Zwiedzanie miast, muzeów, udział  

w imprezach kulturalnych  

lub sportowych 

Wypoczynek dla zdrowia i urody 

(uzdrowiska, SPA) 

1-4 dni (np. weekend) 

5-8 dni 

9 i więcej dni  

Pobyt w jednym miejscu 

Pobyt połączony z objazdem 

Samodzielnie 

Z partnerem/partnerką 

Samodzielnie 

Częściowo samodzielnie 

W sposób zorganizowany Z grupą przyjaciół, znajomych 

Wyjazd rodzinny z dziećmi 
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Ważność badanych parametrów 

Forma wypoczynku 

26% 

21% 

19% 

14% 

13% 

6% 

Towarzystwo 

Kraj docelowy 

Organizacja wyjazdu 

Długość wyjazdu 

Rodzaj wyjazdu 

n=1013 
Wskazania procentowe prezentują udział istotności poszczególnych parametrów w całkowitej ważności. 
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-0,50 

2,50 

-2,00 

2,39 

-0,33 

-2,07 

-0,12 

0,60 

-0,48 
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Użyteczności cech 1/2 

Polska 

Kraj wyjazdu 

Forma wypoczynku 

Długość wyjazdu 

Czechy 

Węgry 

Odpoczynek na łonie natury 

Zwiedzanie miast, muzeów, udział  

w imprezach kulturalnych 

Wypoczynek dla zdrowia i urody 

1-4 dni (np. weekend) 

5-8 dni 

9 dni i więcej 
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-0,45 

0,45 

-1,41 

-0,05 

1,46 

-6,18 

3,34 

2,67 

0,17 
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Użyteczności cech 2/2 

Rodzaj wyjazdu 

Pobyt w jednym miejscu 

Pobyt połączony z objazdem 

W sposób zorganizowany 

Z partnerem/partnerką 

Z grupą przyjaciół/znajomych 

Wyjazd rodzinny z dziećmi 

Organizacja wyjazdu 

Samodzielnie 

Częściowo samodzielnie 

Towarzystwo 
Samodzielnie 

C
A

W
I 



ANEKS 1 

PROCES DECYZYJNY 



Tytuł slajdu 
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Proces decyzyjny 
Podsumowanie 

• Ukraińscy turyści to przede wszystkim bogaci obywatele, klasa średnia 

oraz młodzi ludzie ciekawi świata. 

• Dzięki wyjazdom Ukraińcy realizują następujące osobiste cele: poznają 

świat, wypoczywają, podnoszą swój status społeczny. 

• Cena, bezpieczeństwo oraz komfort to główne kryteria wyboru oferty 

wyjazdowej za granicę. Zainteresowanie Ukraińców wzbudzają promocje 

cenowe. Jednocześnie ważna jest dla nich rekomendacja dotycząca 

poziomu usług jeśli chodzi o zakwaterowanie i obsługę. 

• Internet jest podstawowym źródłem informacji o wyjazdach, ale Ukraińcy 

są też podatni na opinie bliskich im osób. Rodzina i znajomi 

odwiedzający Polskę lub mieszkający tam mogą dostarczyć najlepszej 

rekomendacji.  

• Z usług biur ukraińscy turyści najczęściej korzystają przy zakupie opcji  

all inclusive lub wycieczek objazdowych. 

• Ukraińcy jako klienci biur podróży są już dosyć wyedukowani – często 

przychodzą do biura z wybraną propozycją. W takiej sytuacji agenci  

nie mają wpływu na wybór kierunku.   
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Cele wyjazdów 1/2 

Źródło: №4 журнала Корреспондент от 31 января 2014 года;  

 Ukraińcy za granicę wyjeżdżają głównie w celach zarobkowych. Liczną grupę stanowią też 

studenci podejmujący naukę na europejskich uczelniach. Turyści to przede wszystkim bogaci 

Ukraińcy, klasa średnia oraz młodzi ludzie ciekawi świata. 

5% 

87% 

8% 

Cel wyjazdów 

służbowe 

prywatne 

turystyka 

D
R
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Cele wyjazdów 2/2 

1 

2 

3 

Ukraińcy wyjeżdżają, żeby poznać świat 

Ukraińcy wyjeżdżają, żeby wypocząć 

Ukraińcy wyjeżdżają, żeby podnieść swój status społeczny 

 Zdecydowana większość Ukraińców swój urlop spędza w kraju: na działce lub nad Morzem 

Czarnym. Wyjeżdżając jednak na zagraniczne wakacje chcą poznać kulturę innego kraju, 

zwiedzać zabytki i dowiedzieć się jak najwięcej o danym miejscu. 

 Dużą popularnością cieszą się nadmorskie kurorty. Ukraińcy lubią podczas urlopu wypoczywać 

na plaży. Są też tacy, dla których wyjazd za granicę to możliwość podniesienia swojego statusu 

społecznego – zrobienia zakupów, skorzystania z dobrodziejstw „zachodniego” stylu życia itp. 

D
R
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Proces decyzyjny 

 

Wybór terminu 
podróży (planowany/ 

spontaniczny) 

Ustalanie listy 
potencjalnych 

destynacji 

Ostateczny wybór  
z uwzględnieniem budżetu  

i typu wyjazdu 

• Respondenci planują dłuższe wakacje  

z wyprzedzeniem, najczęściej półrocznym. 

W przypadku wycieczek organizowanych 

przez biuro podróży proces decyzyjny trwa 

około 3,5 tygodnia (jeśli to pierwsza 

wizyta) lub 1-3 dni (jeśli to znane miejsce). 

• Krótka podróż jest najczęściej 

organizowana spontanicznie, a proces 

decyzyjny trwa od 2 dni do 2 tygodni,  

w zależności od wymagań wizowych.  

W przypadku pośrednictwa biura podróży 

długość procesu decyzyjnego jest 

podobna. 

• W najkrótszym wariancie (telefon  

od przyjaciół/zaproszenie od rodziny) 

przygotowanie zajmuje od 1 do 3 dni. 

• Samodzielnie organizowane wycieczki 

często obejmują kilka krajów. Podróże 

długoterminowe wiążą się  

z przygotowaniem indywidualnej trasy  

i długim przelotem. Najczęściej 

wybieranym środkiem transportu  

w przypadku podróży 

krótkookresowych jest samochód. 

• Wakacje nad morzem „all inclusive” to 

zazwyczaj wybierana oferta biura 

podróży. Krótsze wyjazdy z biurem 

podróży to najczęściej wycieczki 

autokarowe do kilku krajów. 

 

• Proces decyzyjny jest dużo 

krótszy, jeśli długa podróż 

organizowana jest przez biuro 

podróży, jednak indywidualne 

trasy z długimi przelotami nie są 

oferowane przez biura podróży. 

• Największy wpływ na ostateczny 

wybór ma cena. Atrakcyjne 

promocje zachęcają szczególnie 

ludzi młodych. 

F
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Proces decyzyjny 
Słowami respondentów 

Jak trafia się super oferta, można natychmiast się spakować i jechać (Kijów, kobieta,  

20-45 lat) 

Jeśli chcesz jechać na konkretne wydarzenie (koncert, mecz piłki nożnej), to planowaliśmy 

to 2 tygodnie przed wydarzeniem, kiedy zobaczyliśmy informację na stronie.  

(Kijów, mężczyzna, 20-45 lat) 

Wakacje letnie planowane są przez 6 miesięcy, a w ferie zimowe – można jechać 

spontanicznie na krótki wyjazd. (Lwów, kobieta, 20-45 lat) 

Raczej nad morze latem, to ulubiona pora na odpoczynek; dobrze też wyjechać w maju, 

kiedy jest dużo weekendów. (Lwów, kobieta, 20-45 lat) 

Planowane na poważnie, żeby nie zostać w środku nocy na ulicy, krok po kroku,  

2-3 miesiące na zaplanowanie podróży, czytanie opinii i recenzji odwiedzających, kalkulacja 

budżetu. Pomysł powstał podczas rozmowy z przyjacielem. (Kijów, mężczyzna, 20-45 lat) 
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Czynniki wyboru celu podróży 

 

Cena  

Bezpieczeństwo  

Jeszcze tam nie byliśmy  

Opinie odwiedzających 

Warunki higieniczno-sanitarne 

Dogodny dojazd 

Warunki pobytu 

Obsługa 

Wiza 

Pozytywne emocje 

Lokalna kuchnia 

Kultura 

Mentalność 

Wiedza o kraju 

F
G
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Czynniki wyboru celu podróży 

 
• Cena jest zawsze czynnikiem nr 1 podczas podejmowania decyzji odnośnie wyjazdu. 

Dlatego ludzie lubią promocyjne wycieczki i pakiety. Cena jest mniej istotna, jeśli ktoś 

chce spełnić swoje marzenie.  

• Bezpieczeństwo również jest bardzo istotnym czynnikiem. Ludzie starają się unikać 

niespokojnych miejsc. Ten czynnik (tak jak warunki higieniczno-sanitarne) jest 

najważniejszy dla rodzin z dziećmi, a mniej ważny dla miłośników przygód. 

• Nieodwiedzone kraje są bardzo atrakcyjne dla tych, którzy chcą się dowiedzieć  

i zobaczyć więcej (jeśli dane państwo jest bezpieczne). 

• Opinie odwiedzających mogą mieć wpływ na zmianę decyzji na temat miejsca 

wypoczynku. Prawie każdy turysta chce znać opinie i wrażenia innych, zanim gdzieś 

pojedzie. Jest to najważniejszy czynnik przed pierwszą wizytą.  

• Dogodny dojazd, warunki pobytu i obsługa są najważniejsze dla dbających  

o komfort. 

• Wiza może być dodatkowym impulsem  do odwiedzenia kraju (jeśli masz w paszporcie 

niewykorzystaną wizę, musisz ją wykorzystać w najbliższym czasie). Łatwo dostępna 

wiza lub brak konieczności jej posiadania są postrzegane jako duże atuty. 

• Pozytywne emocje i wspomnienia wcześniejszych wyjazdów mogą być motywem  

do powtórzenia wizyty i odświeżenia lub zwiększenia pozytywnych odczuć. 

• Kultura i mentalność są ważne w kontekście komfortu emocjonalnego,  

który jest ważny dla turystów jako podstawa do prawdziwego odpoczynku. 

• Wiedza o kraju może być podstawą rozbudzenia chęci zobaczenia go naprawdę  

i porównania ze swoimi wcześniejszymi wyobrażeniami o nim.  

F
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Najważniejsze czynniki istotne  

przy wyjazdach turystycznych 

Z7. Poniżej prezentujemy listę czynników, które mogą być ważne przy wyjazdach turystyczno-rekreacyjnych poza miejsce stałego 

zamieszkania. W jakim stopniu każdy z tych elementów jest dla Ciebie ważny przy podejmowaniu decyzji o wyborze miejsca 

wyjazdu. n=1013 

61% 

37% 

46% 

44% 

36% 

40% 

29% 

14% 

16% 

11% 

8% 

10% 

28% 

48% 

39% 

40% 

47% 

42% 

40% 

41% 

39% 

30% 

33% 

31% 

7% 

11% 

8% 

11% 

11% 

11% 

19% 

27% 

25% 

30% 

33% 

28% 

2% 

2% 

5% 

3% 

4% 

5% 

8% 

13% 

15% 

19% 

18% 

21% 

2% 

2% 

2% 

1% 

2% 

2% 

4% 

5% 

5% 

9% 

8% 

10% 

Bezpieczeństwo 

Przyroda (lasy, parki narodowe, krajobrazy itp.) 

Zakwaterowanie, noclegi 

Całkowite koszty wyjazdu 

Atrakcje turystyczne (kultura, zabytki itp.) 

Możliwość dojazdu do celu, kraju 

Pogoda 

Możliwość porozumienia się z mieszkańcami 
kraju 

Informacja turystyczna, oznakowanie tras/ 
atrakcji turystycznych 

Kuchnia lokalna, regionalna 

Transport lokalny 

Wydarzenia, imprezy kulturalne czy sportowe 

Bardzo ważny Raczej ważny Ani nieważny, ani ważny Raczej nieważny W ogóle nie ważny 
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Potrzeby i oczekiwania 

 Czynniki brane pod uwagę przy wyborze celu podróży: 

cena 

lokalizacja 

dojazd 

program 

rekomendacje 

czas trwania 

wyżywienie 

Czynniki o największej istotności.  

 

Respondenci szukają najkorzystniejszej 

oferty, ważąc z jednej strony swoje koszty 

(cena), a z drugiej korzyści, które oferuje 

program. Im większa liczba i atrakcyjność 

usług czy form aktywności, tym spodziewane 

korzyści są wyższe. 

Czynniki rozpatrywane w drugiej kolejności.  

 

Rekomendacje zaufanych osób albo 

znalezione na forach turystycznych są 

istotne dla wszystkich grup klientów. 

Wysoka istotność dla wybranych grup  

(np. rodzin z dziećmi). 
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Potrzeby i oczekiwania 
Słowami respondentów 

 

Opcje takie jak Disneyland we Francji, zakupy, łowienie ryb zazwyczaj są czymś dodanym 

do całego programu. W ten sposób ukraiński turysta chce dostać wszystko na raz  

i jednocześnie zaoszczędzić. Być może to jest największa różnica między naszymi 

turystami a innymi. (Polska w ofercie) 

Najczęściej turyści słyszeli coś od swoich znajomych, przychodzą i mówią: „Chcę zobaczyć 

Brugię” albo “Chcę zobaczyć Paryż”. Ale jak już tam jadą, to chcą zobaczyć Polskę, Czechy, 

Niemcy, chociaż na szybko, skoro tam są. (Polska w ofercie) 
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Źródła informacji o wyjazdach 

turystycznych 

Z5. Gdzie zazwyczaj szukasz informacji związanych z następującymi wyjazdami turystycznymi? n=1013  

79% 

55% 

12% 

6% 

3% 

2% 

66% 

63% 

12% 

7% 

6% 

1% 

w Internecie 

polecenie znajomych, 
przyjaciół 

w przewodnikach 

w telewizji 

w prasie 

w innym miejscu 

Wyjazd na urlop 

Krótki wyjazd (np. weekend) 
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W badaniu ilościowym CAWI zastosowano następujący podział wyjazdów turystycznych pod kątem długości: krótki wyjazd (np. weekend) oraz wyjazd na urlop. 
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Najczęstszy sposób organizacji 

wyjazdów 

Z6. W jaki sposób najczęściej organizujesz następujące wyjazdy turystyczne? n=1013  

35% 

73% 

48% 

24% 

16% 

3% 

Wyjazd na urlop 

Krótki wyjazd 
(np. weekend) 

Zazwyczaj samodzielnie, prawie nie korzystam z ofert biur podróży 

Czasami korzystam z ofert biur podróży a czasami organizuje wyjazdy samodzielnie 

Zazwyczaj korzystam z ofert biur podróży, prawie nie organizuję wyjazdów samodzielnie 
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W badaniu ilościowym CAWI zastosowano następujący podział wyjazdów turystycznych pod kątem długości: krótki wyjazd (np. weekend) oraz wyjazd na urlop. 
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Profile klientów najczęściej 

korzystających z biur podróży 

Największą grupę turystów stanowią pary z dziećmi i bez dzieci (rzadziej single),  
które zainteresowane są pobytami nad morzem w czasie letnich wakacji i wyjazdami na 
narty w czasie ferii zimowych, ewentualnie wyjazdem do egzotycznego kraju w okresie 
świątecznym. 

Pary bez dzieci lub z dziećmi powyżej 10 roku życia to kolejna grupa klientów  
o odmiennych zainteresowaniach i motywach podróżowania. Wybierają oni zwiedzanie 
Europy nastawiając się na poznawanie innych kultur. 

Można wyodrębnić jeszcze emerytów, którzy korzystają zarówno z pobytów nad morzem 
oraz wycieczek autokarowych po Europie, ale ich oczekiwania są inne niż osób 
młodszych. O ile młodzi chcą zobaczyć więcej za jak najniższą cenę, o tyle seniorzy  
liczą na to, że program podróży nie będzie zbyt wyczerpujący. 

Profile klientów zostały wyróżnione ze względu na etap życiowy, z którego 

wynikają odmienne potrzeby klientów biur podróży. 
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Źródła informacji klientów  

biur podróży 

Rekomendacje 

Połowa klientów przychodzi do biura z podstawową wiedzą na temat tego, czego chcą – 

tacy klienci tylko częściowo kierują się poradami biura podróży i zmieniają jedynie szczegóły 

dotyczące wycieczki. Pierwotny plan wycieczki sformułowany jest na podstawie 

doświadczeń (swoich lub osób bliskich), informacji w Internecie albo w programach 

telewizyjnych. Najczęściej odwiedzane strony internetowe to: turpravda.ua, tophotels.ru, 

otpusk.com, tripadvisor.com. Druga połowa turystów polega głównie na rekomendacjach 

biur podróży. Powinno się także wziąć pod uwagę fakt, że turyści coraz częściej organizują 

wycieczki samodzielnie. 

Programy 

telewizyjne 
Rekomendacje Internet Osobiste 

doświadczenia 
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Branża turystyczna 1/3 
Liczby i rodzaj działalności 

Źródło: Держтуризмкурорту http://www.tourism.gov.ua 

• Działający na rynku ukraińskim touroperatorzy są zarejestrowani w Licencjonowanym 

rejestrze obiektów działalności touroperatorów (Ліцензійний реєстр суб’єктів 

туроператорської діяльності). Według danych z 2014 roku 2041 firm posiada zezwolenie na 

działalność w ramach turystyki wewnętrznej, przyjazdowej i wyjazdowej. 384 firmy 

touroperatorskie mają pozwolenie tylko na działalność w ramach turystyki wewnętrznej  

i przyjazdowej. 

• Zdecydowana większość ukraińskich touroperatorów – 84% – zajmuje się organizacją 

zarówno turystyki wyjazdowej, przyjazdowej i krajowej. 16% to touroperatorzy zajmujący 

się tylko turystyką przyjazdową i krajową. 

 

84% 16% 
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Branża turystyczna 2/3 
Organizacje 

1  
 

 

ALTU – Association of Leaders of the Tourist Business of Ukraine – organizacja 

założona w 2007 roku przez największe firmy turystyczne Ukrainy, obecnie firmy w niej 

zrzeszone pokrywają około 70% wyjazdowego rynku turystycznego oraz 30% rynku 

wewnętrznego. Członkami są między innymi: Pan Ukraine, Widerstrahl, Express-Voyage, 

Kandagar Tour, SAM, TUI Ukraine, Turtess Travel, Tourist Club czy Tass Travel. 
 

2  
 

 

TAU – Tуристична Асоціація України – organizacja założona w 1998 roku;  

jej głównym celem jest zrzeszanie pracowników branży turystycznej, obrona ich praw  

i interesów, sprzyjanie rozwojowi branży w kraju. 

3  
TPU – Туристическая Палата Украины – Всеукраинское объединение – organizacja 

zajmująca się przede wszystkim wewnętrznym rynkiem turystycznym; działalnością 

informacyjną dla turystów, promocją biur podróży, hoteli i zabytków.  

 

 

4  
UITT – The Ukraine International Travel & Tourism Exhibition – największe ukraińskie 

targi branży turystycznej, które stanowią najlepszą okazję dla firm chcących promować 

swoje usługi nie tylko w kraju, ale i na świecie. Mimo że impreza jest cykliczna,  

jej organizatorzy na co dzień aktywnie współpracują z branżą.  

 

 

Działające na ukraińskim rynku turystycznym biura podróży od kilku lat zrzeszone są w różnych 

organizacjach i związkach, których głównym zadaniem jest promocja ich działalności oraz dbanie  

o jakość świadczonych przez nie usług.  
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Branża turystyczna 3/3 
Najwięksi touroperatorzy 

Źródło: http://touroperators.at.ua; Украинская маркетинговая группа, www.umg.ua, http://www.turobzor.com.ua 

1  

TURTESS 2  

TEZ TOUR 

3  

4  

5  

PEGAZ TOURISTIK 

ANEX TOUR 

TUI 

6  NEWS TRAVEL 

7  

8  

9  

FEERIA Феерия 

AKKORD TUR 

Аккорд-туpр 

TRAVEL 

PROFFESIONAL 

GROUP 

D
R

 



104 

Osoby decyzyjne 

Z2. Kto zwykle decyduje o kierunku następujących wyjazdów turystycznych? n=1013 

32% 

34% 

67% 

64% 

1% 

2% 

Wyjazd na urlop 

Krótki wyjazd 
(np. weekend) 

Ja sam/a Ja wspólnie z partnerem/ partnerką Ktoś inny 

Z4. Kto zwykle decyduje o terminie następujących wyjazdów turystycznych? n=1013. 

33% 

33% 

67% 

66% 1% 

Wyjazd na urlop 

Krótki wyjazd 
(np. weekend) 

Ja sam/a Ja wspólnie z partnerem/ partnerką Ktoś inny 
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W badaniu ilościowym CAWI zastosowano następujący podział wyjazdów turystycznych pod kątem długości: krótki wyjazd (np. weekend) oraz wyjazd na urlop. 
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Tytuł slajdu 
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Zwyczaje związane z wyjazdami 
Podsumowanie 

• Liczba wyjazdów zagranicznych mieszkańców Ukrainy wzrasta  

od 2008 roku do poziomu 23,8 mln w 2013 roku. Z tego 2,5 mln to wyjazdy 

w celach turystycznych. W ramach turystyki zagranicznej w ciągu ostatnich 

5 lat obserwuje się spadek wyjazdów zorganizowanych do poziomu 0,4 

mln w 2013 roku. 

• Zdecydowana większość Ukraińców wyjeżdża na urlop raz do roku. 

Połowa z nich spędza go w kraju. Urlop trwa zazwyczaj ponad 1 tydzień. 

• Ukraińscy turyści decydujący się na wyjazd za granicę wybierają 

zazwyczaj wycieczki do nadmorskich kurortów w ciepłych krajach. 

Coraz bardziej popularna jest opcja all inclusive. 

• Na krótkie wyjazdy najwięcej osób decyduje się raz na 2-3 miesiące.  

W przeważającej większości są to wyjazdy krajowe. Krótka podróż 

obejmuje 3-5 dni.  

• Krótkie wyjazdy poza Ukrainę to głównie wyjazdy w zimie – na narty  

lub do ciepłych krajów – albo wycieczki po Europie odbywane jesienią  

i wiosną. Zdaniem przedstawicieli biur podróży polskie kurorty narciarskie 

nie spełniają standardów oczekiwanych przez turystów ukraińskich. 

• Z danych branżowych wynika, że Ukraińcy coraz częściej decydują się  

również na rejsy statkami wycieczkowymi.  



107 

Urlop 

Obywatele Unii Europejskiej mają zagwarantowanych co najmniej 20 dni płatnego urlopu rocznie. 

Niestety, ukraińska gospodarka nie może pozwolić sobie na taki luksus. Ukraińcom przysługuje więc 

tylko 18 dni urlopu w roku. Prym w tej kwestii wiodą obywatele Wielkiej Brytanii, którzy mają do 

dyspozycji 28 dni. Dla porównania – Polacy mają 26 dni urlopu, zaś Austriacy – 25. 

Źródło: www.mercer.es/press-releases/1438940  

28 
26 25 24 23 22 21 20 

18 

Liczba dni urlopu w poszczególnych krajach europejskich 
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Święta 

 Ruchome święta to Pascha – Prawosławna Wielkanoc (3 dni wolne) oraz Trójca – przypadająca 

na 30. dzień po Wielkanocy (2 dni wolne). 

 Tzw. przerwa na Nowy Rok i Boże Narodzenie przypada od 1 do 7 stycznia; są to dni wolne  

dla pracowników sektora państwowego, uczniów i studentów. 

 Letnie wakacje szkolne trwają od 1 lipca do 31 sierpnia. Przerwa zimowa trwa zwykle 

od 30 grudnia do 12 stycznia, a 24–30 marca to przerwa wiosenna. Studenci natomiast kończą 

zajęcia pod koniec maja, tak więc ich wakacje trwają od czerwca do września. 

Źródło: http://www.dniwolne.eu/pl-Europa-święta-dni-wolne-od-pracy-Ukraina.html, vlasti.net 

 Ukraina gwarantuje swoim obywatelom 18 dni świątęcznych (według danych z 2014 roku) – są to 

religijne i państwowe święta. Inne kraje europejskie mają z reguły podobną liczbę świąt – średnia 

europejska wynosi 12,6 dni.  

Data (na podstawie 2014 roku) Święto 

1 stycznia  Nowy Rok (Nowyj god) 

7 stycznia Prawosławne Boże Narodzenie 

8–9 stycznia Pierwszy i Drugi Dzień Świąt 

8 marca Dzień Kobiet 

1–2 maja Święto Pracy 

9 maja Dzień Zwycięstwa 

8 czerwca 
Zielone Świątki - Święto Zesłania Ducha 

Świętego (Pentecostés)  

24 sierpnia Dzień Niepodległości 
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Kategorie podróży 1/2 

 

• W tej kategorii znalazły się najpopularniejsze wakacje letnie spędzane  
nad morzem, a także ferie zimowe, wyjazdy na narty i zimowe wycieczki  
do krajów tropikalnych. 

Odpoczynek, oderwanie się od codzienności 

• Cel taki stawiają sobie osoby wyjeżdżające na wycieczki po Europie 
(głównie autokarowe w przypadku długich wyjazdów, samolotem na 2-4 
dni). 

• Rozrywki dostarczają również wycieczki tematyczne np. wizyta  
w Disneylandzie w Paryżu. 

Odkrywanie świata, rozrywka 

• Potrzeby związane z poznawaniem innych kultur zaspakajane są zarówno 
przez wycieczki po Europie, jak i przez wyjazdy do egzotycznych krajów, 
połączone z odpoczynkiem nad morzem. 

• Udział w festiwalach i innych lokalnych wydarzeniach nie jest głównym 
motywem podróży, ale może być atrakcyjnym dodatkiem do niej.  

Poznawanie innych kultur 

• Kategorie podróży wyróżnione ze względu na motyw, w kolejności  

od najpopularniejszego do najmniej popularnego: 
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Kategorie podróży 2/2 

 

• Pielgrzymki mogą mieć charakter długo- lub krótkookresowy.  

Kult religijny 

• Ukraińcy uważają, że ich letnie wakacje nad morzem sprzyjają 
zdrowiu (szczególnie w przypadku rodzin z dziećmi). Dlatego rzadko 
decydują się na wyjazdy tylko dla poprawy zdrowia, leczenia. 

Poprawa zdrowia, leczenie 

• Odrębną kategorią wyróżnioną przez respondentów są wyjazdy grup 
dziecięcych na festiwale lub zawody sportowe w roli uczestników. 
Niekiedy wyjazdy takie są połączone z pobytami wakacyjnymi. 

Udział w festiwalach/zawodach 
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Źródło: портал ТурОбзор, портал Пан Укрейн, http://ratinggroup.com.ua/ru/products/politic/data/entry/13963/ 

 Ukraińcy mają kilka ulubionych sposobów spędzania czasu podczas wyjazdów zagranicznych. 

Zdecydowana większość preferuje spędzanie urlopu nad morzem – aż 39% ukraińskich turystów 

lubi odpoczynek na plaży. Równie popularny jest odpoczynek na łonie natury (24%). 19% spędza 

swoje urlopy na działkach, tzw. daczach. Ukraińcy lubią także zorganizowane wycieczki – 

tradycyjne zwiedzanie muzeów i zabytków – taki rodzaj spędzania urlopu wybiera 14% osób. 

Podobna liczba lubi po prostu podróżować i poznawać historię i kulturę innych krajów (13%).  

Na wakacjach za granicą Ukraińcy lubią chodzić na zakupy albo wyjść wieczorem do klubu  

i na drinka, nie odmawiają sobie także przyjemności skorzystania z ofert hotelowych – basenu, 

spa, siłowni. 

Plaża 39% Natura 24% Muzea 14% Podróże 13% 

Sposób spędzania czasu 
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Najbardziej preferowane formy 

wypoczynku 

Z8. Jakie formy wypoczynku podczas wyjazdów turystycznych najbardziej lubisz? n=1013 

35% 

26% 

22% 

23% 

10% 

44% 

49% 

39% 

36% 

30% 

14% 

15% 

22% 

20% 

31% 

5% 

8% 

12% 

15% 

21% 

2% 

2% 

6% 

7% 

9% 

Zwiedzanie miast, zabytków, 
muzeów 

Wypoczynek mniej aktywny 
(np. plażowanie, spacery itp.) 

Wypoczynek w uzdrowisku, 
SPA 

Wypoczynek aktywny 
(wędrówki, rower, kajaki itp.) 

Udział w imprezach 
kulturalnych lub sportowych 

Zdecydowanie lubię Raczej lubię Ani nie lubię ani lubię Raczej nie lubię Zdecydowanie nie lubię 
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Częstotliwość wyjazdów 

turystycznych 

Z1. Jak często wyjeżdżasz na następujące wyjazdy turystyczne: 1. Wyjazd na urlop, 2. Krótki wyjazd (np. na weekend)? n=1013 

4% 

24% 

5% 

34% 

20% 

22% 

15% 

8% 

47% 

5% 

9% 

6% 

Wyjazd na urlop 

Krótki wyjazd 
(np. weekend) 

Co najmniej raz w miesiącu Raz na 2-3 miesiące Raz na 4-6 miesięcy Raz na 7-9 miesięcy Raz na 10-12 miesięcy Rzadziej 
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W badaniu ilościowym CAWI zastosowano następujący podział wyjazdów turystycznych pod kątem długości: krótki wyjazd (np. weekend) oraz wyjazd na urlop. 
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Wyjazdy krajowe czy zagraniczne? 

Z3. Czy wyjazdy te są najczęściej krajowe czy zagraniczne? n=1013 

32% 

5% 

50% 

83% 

19% 

12% 

Wyjazd na urlop 

Krótki wyjazd 
(np. weekend) 

Najczęściej zagraniczne Najczęściej krajowe W równym stopniu zagraniczne i krajowe 
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W badaniu ilościowym CAWI zastosowano następujący podział wyjazdów turystycznych pod kątem długości: krótki wyjazd (np. weekend) oraz wyjazd na urlop. 
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Liczba wyjazdów za granicę w latach 2008–2013 (w mln) 

Źródło: Державний Комітет Статистики України 

 Liczba wyjazdów zagranicznych na przestrzeni lat 2008 – 2013 nieprzerwanie wzrasta. Niewielki 

spadek zauważalny był w 2009 roku, co było spowodowane światowym kryzysem ekonomicznym. 

Od 2008 do 2013 roku liczba wyjazdów obywateli Ukrainy za granicę wzrosła o 8,3 mln, czyli o 

53%. 

 Ukraina to prężnie się rozwijający, ale stosunkowo młody rynek turystyki wyjazdowej. Ukraińskie 

państwo od momentu odzyskania niepodległości boryka się z szeregiem problemów 

gospodarczych, politycznych i społecznych, a to przekłada się na poziom życia obywateli. 

Pomarańczowa rewolucja, tegoroczny Majdan i nieustanna walka o europejską przyszłość 

państwa pokazuje, że Ukraina nie jest na razie stabilnym rynkiem*.  

 Ukraińcy swoje urlopy wolą spędzać na tzw. daczy lub w krajowych kurortach nad Morzem 

Czarnym – do tej pory na Krymie. 

 Ukraińcy mimo to chętnie wyjeżdżają na Zachód, gdzie pracują, studiują i skąd czerpią 

europejskie wzorce. Rosja była dotychczas głównym partnerem gospodarczym Ukrainy, na jej 

terytorium mieszka też dużo Ukraińców. 

*Badanie miało miejsce przed wejściem konfliktu Rosja-Ukraina w fazę działań wojennych. 

Liczba wyjazdów zagranicznych 
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Zagraniczne wyjazdy turystyczne 
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Liczba wyjazdów turystycznych za granicę w latach 2008-2013 (w mln) 

 Mimo że tendencja wzrostowa w turystyce zagranicznej Ukraińców utrzymuje się, to odsetek 

turystów, w porównaniu do wszystkich wyjeżdżających za granicę jest niewielki – około 10%. 

Gospodarka ukraińska od wielu lat zmaga się z ogromnymi problemami, co ma odzwierciedlenie 

w poziomie życia obywateli oraz ich zarobkach. 

 Dlatego też Ukraińcy za granicę wyjeżdżają przede wszystkim z myślą o pracy – lepszych 

zarobkach i godnych warunkach zatrudnienia. Młodzi Ukraińcy wyjeżdżają z kolei na Zachód,  

aby zdobyć jak najlepsze wykształcenie, a tym samym zapewnić sobie dobry start i perspektywy 

zatrudnienia za granicą. 

 Według danych agencji Research and Branding Group 77% Ukraińców nigdy nie było za granicą. 

Jak podaje Eurostat rocznie na urlop za granicę udaje się tylko 5% Ukraińców. Dla porównania  

za granicę co roku wyjeżdża 76% Belgów, 53% Holendrów, 40% Słowaków, 33% Niemców i 15% 

Polaków. 

Źródło: www.ukrstat.org; Державний Комітет Статистики України, Eurostat; http://www.bagnet.org 
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Liczba wyjazdów zorganizowanych 
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Źródło: За даними Адміністрації Держприкордонслужби України, Służba Graniczna Ukrainy 

 W ciągu ostatnich 5 lat w ramach turystyki zagranicznej obserwuje się drastyczny spadek 

wyjazdów zorganizowanych (z 1,8 mln w 2008 roku do 0,4 mln w 2013 roku). Dynamika ta jest 

warta odnotowania w kontekście wzrostu ogólnej liczby wyjazdów w tym okresie. Należy jednak 

pamiętać, że Ukraińcy za granicę wyjeżdżają głównie w celach zarobkowych oraz edukacyjnych, 

gdyż turystyka to luksus, na który nie każdy może sobie pozwolić.  

 Ukraińcy są także bardzo oszczędni. Z myślą o swoim domowym budżecie organizują urlopy  

za granicą na własną rękę, omijając niepotrzebnych pośredników i koszty z tym związane.  

Z wyjazdów zorganizowanych (czyli takich, do których wydawana jest wiza turystyczna) częściej 

korzystają rodziny z dziećmi, zaś młodzi Ukraińcy podróżują przeważnie samodzielnie, decydując 

się na wakacyjną przygodę. 
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Wydatki  
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Wydatki obywateli Ukrainy wyjeżdżających za granicę (w mld $) 

Źródło: World Bank The World Tourism Organization's Compendium of Tourism Statistics and Yearbook of Tourism Statistics 

Wraz ze wzrostem liczby osób wyjeżdżających za granicę rosną wydatki Ukraińców za granicą:  

od 2008 do 2013 roku wzrosły one o prawie 1 mld dolarów. W 2009 roku ze względu na kryzys 

ekonomiczny wydatki na wyjazdy zmniejszyły się o 834 mln dolarów, jednak już w roku następnym 

zbliżyły się do poziomu z 2008 roku. 
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Cele wyjazdów zagranicznych 
Wyjazdy do Europy 

 Europa Środkowa i Wschodnia jest 

zdecydowanie najpopularniejszym kierunkiem 

wyjazdów zagranicznych obywateli Ukrainy. 

Ta tendencja utrzymuje się od dawna, co jest 

spowodowane łatwym dostępem do tych 

krajów, stosunkowo niskimi kosztami pobytu 

oraz bezpośrednimi połączeniami lotniczymi, 

autobusowymi i kolejowymi. 

 Głównymi krajami docelowymi wyjazdów 

turystycznych są państwa Europy Zachodniej 

oraz nadmorskie kurorty państw spoza Unii 

Europejskiej: Turcji, Egiptu i Zjednoczonych 

Emiratów Arabskich.  

 Najmniejszą popularnością cieszą się obie 

Ameryki, liczba wyjazdów za Ocean 

Atlantycki jest znikoma. Na taką sytuację 

wpływa polityka wizowa państw zza oceanu, 

a także wysokie koszty podróży. Warto 

zauważyć, że duża diaspora ukraińska 

(sięgająca korzeniami jeszcze XIX wieku) 

zamieszkuje Kanadę. Stąd Ukraińcy 

podróżując do Kanady, odwiedzają 

tamtejszych krewnych oraz korzystają  

z możliwości edukacyjnych w tym kraju. 
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kraj 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Polska 2,2 3 4 5,1 5,7 6,9 

Rosja 5,6 5 5,2 5,4 5,9 6,1 

Mołdawia 1,9 2 1,9 2,2 7,1 2,4 

Węgry 1,3 1,6 1,8 1,7 1,7 1,9 

Białoruś 1,2 1 1,1 1,5 1,6 1,7 

Rumunia 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,8 

Turcja 0,5 0,4 0,5 0,6 0,5 0,8 

Słowacja 0,4 0,4 0,4 0,4 0,5 0,6 

Niemcy 0,2 0,2 0,4 0,4 0,4 0,4 

Egipt 0,4 0,2 0,3 0,3 0,3 0,3 

Liczba wyjazdów obywateli Ukrainy  

(w mln) 
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Cele wyjazdów zagranicznych  
Wyjazdy long-haul 

 Zaledwie 6% wszystkich wyjazdów to wyjazdy typu long-haul. Małe zainteresowanie dalszymi 

destynacjami spowodowane jest przede wszystkim wysokimi kosztami takich wyjazdów. 

 Wśród najpopularniejszych dalekich kierunków są przede wszystkim kraje azjatyckie – Emiraty 

Arabskie, Sri-Lanka, Indie, Wietnam. Ukraińcy odwiedzają także kraje Wspólnoty Niepodległych 

Państw w Azji Środkowej czy Zakaukazie. Nieskomplikowane formalności wizowe oraz nieduże 

koszty podróży sprzyjają wyborowi tych destynacji. Kraje Azji Środkowej były do tej pory jednymi  

z najważniejszych partnerów handlowych Ukrainy, jednak nowe władze podjęły decyzję  

o wystąpieniu z WNP, co przełożyło się na liczbę wyjazdów do takich krajów jak np. Kazachstan. 

Źródło: http://www.tourprom.ru/pressrelease/5642/ 
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Oferowane wyjazdy do Europy 

 Ukraińskie biura podróży organizują przede wszystkim wyjazdy do ciepłych krajów i nadmorskich 

kurortów oraz państw europejskich. Te ostatnie cieszą się dużą popularnością i w związku  

z tym, łatwo można natknąć się na takie oferty. Oprócz najpopularniejszych kierunków 

wycieczek, takich jak: Grecja, Chorwacja czy Włochy, Ukraińcy chętnie wyjeżdżają do krajów 

Europy Środkowej i Wschodniej. Coraz większą popularnością cieszą się Bałkany oraz 

Gruzja. 

 Organizowane są wyjazdy krótkie (4 dni) do europejskich stolic, nieco dłuższe (5 – 6 dni) łączące 

co najmniej 2 europejskie miasta (np. Amsterdam i Bruksela, Praga i Budapeszt), a także dłuższe 

(14-dniowe) wyjazdy, które najczęściej oznaczają zwiedzanie kilku państw (np. Polska, Czechy, 

Węgry). 

 Dużą popularnością cieszą się wyjazdy typowo wypoczynkowe, w europejskich kurortach  

nad Morzem Śródziemnym, Adriatykiem czy Morzem Czarnym – w ofercie zarówno wyjazdy 

rodzinne, jak i luksusowy wypoczynek dla par lub małych grup.  
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kraje 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Rosja 229 200 147 240 187 68 

Turcja 339 346 323 427 91 62 

Egipt 236 211 271 207 38 38 

Polska 265 112 85 113 69 32 

Czechy 112 58 27 40 32 23 

Białoruś 50 47 18 29 96 20 

Izrael 22 17,5 17 42 12 18 

Grecja 18 24 34 46 11 18 

Austria 40 20 13 21 8 14 

Emiraty 19 27 36 53 6 10 

Żródło: www.ukrstat.gov.ua 

 Najwięcej, bo 17% turystów 

„zorganizowanych” wybrało właśnie 

Rosję. Polskę natomiast wybrało tylko 

8% turystów zorganizowanych. Dużą 

popularnością wśród turystów 

zorganizowanych cieszą się także 

Czechy (6%) oraz Białoruś (5%). Na 

kolejnych pozycjach plasują się Grecja 

oraz Austria. Turyści jeżdżący na własną 

rękę wybierają przede wszystkim 

Hiszpanię i Włochy. 

 Turcja i Egipt przyciągają turystów  

z Ukrainy rozsądnymi cenami oraz 

ciekawymi ofertami „all-inclusive”. 

Rodzinny wypoczynek nad morzem  

to od lat ulubiona forma wakacyjnego 

wypoczynku za granicą. W kolejnych 

latach turystów z Ukrainy w tych krajach 

może przybywać, ponieważ ulubiona 

krajowa nadmorska destynacja – Krym – 

została zajęta przez Rosję. 

 

Liczba obywateli Ukrainy odwiedzających 

inne kraje w celach turystycznych 

(zorganizowanych)  

w latach 2008-2013 (w tysiącach) 

Najpopularniejsze kierunki  

wyjazdów zorganizowanych D
R

 



123 

Zwyczaje związane z długimi 

podróżami – czas pobytu 

• Konsumenci usług turystycznych postrzegają podroż jako długą, jeśli jej całkowita 

długość wynosi więcej niż 1 tydzień, a okres pobytu w jednym kraju jest dłuższy niż  

4-5 dni. Zdaniem przedstawicieli biur podróży Ukraińcy zwykli podróżować za granicę 

średnio dwa razy w roku. Średnia długość wycieczki wynosi od 6 do 8 dób. Jednak z 

powodu kryzysu ekonomicznego i sytuacji politycznej – ukraińscy turyści wyjeżdżają  

za granicę rzadziej (średnio raz w roku). 

 

• Zwykle długi wyjazd łączy w sobie kilka aktywności. Tydzień lub dwa najczęściej 

wystarczają, by połączyć wydarzenie sportowe, podróż służbową lub wizytę  

u krewnych z nartami lub zakupami. Jest to również wystarczająca ilość czasu,  

aby odbyć podróż do kilku krajów samochodem. 

 

• Jeśli chce się wypocząć z dziećmi, zazwyczaj planuje się podróż na trzy tygodnie, 

ponieważ konieczna jest adaptacja. Taki czas pozwala zagłębić się w atmosferę 

nowego miejsca, poznać lokalną przyrodę i panujące zwyczaje, a także skorzystać  

z wypoczynku na plaży.  

 

• Wydłużone podróże (trwające miesiąc lub dłużej) zwykle wiążą się  

ze specyficzną motywacją. Może to być podróż poślubna, wyjazd zdrowotny  

lub ucieczka od sezonowej alergii. 
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Zwyczaje związane z długimi 

podróżami – kierunki 1/2 

• Z wywiadów z turystami wynika, że preferowanymi 

miejscami spędzania rodzinnych wakacji są Turcja, Egipt  

i Bułgaria. 

 

– Oferowane wycieczki do tych miejsc mają przystępną 

cenę, a jednocześnie oferują dobry poziom usług. 

Turyści raczej nie będą tam niczym zaskoczeni, za to 

zyskają bezpieczeństwo i pewność, że wyjazd ich nie 

rozczaruje. 

– Państwa te cenione są również za bogatą ofertę  

dla dzieci (morze, parki wodne itp.) 

– Turcja jest postrzegana jako bezpieczniejsza niż Egipt  

i zazwyczaj cieszy się większym zainteresowaniem. 

  

• Jeśli ludzie oczekują nie tylko wypoczynku na plaży,  

ale szukają też kontaktu z naturą, spotkania miłych  

i otwartych ludzi oraz odkrycia dobrej, lokalnej kuchni, 

wybierają Czarnogórę i Chorwację. Wakacje tam są nieco 

droższe niż w Bułgarii, ale za to ciekawsze w opinii 

turystów. Typowa długość podróży do tych krajów wynosi  

3 tygodnie. 
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Zwyczaje związane z długimi 

podróżami – kierunki 2/2  

• Na podróże trwające miesiąc albo dłużej Ukraińcy najczęściej wybierają Indie 

(szczególnie Goa) – miejsce to jest obecnie w modzie. 

 

• Najczęściej jedzie się tam w celu podreperowania zdrowia lub aby uniknąć 

deszczowej pogody na Ukrainie.  

 

• Kierunek ten wybierają osoby bez dzieci oraz ci, którzy chcą przeżyć większe emocje, 

doświadczyć czegoś egzotycznego.  

 

• Niskie koszty utrzymania w Indiach stanowią dużą zachętę.  

To, co zniechęca do obrania tego kierunku na dłuższy pobyt to warunki sanitarno-

higieniczne. 
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Zwyczaje związane z krótkimi 

podróżami 

• W opinii konsumentów usług turystycznych typowa długość 

krótkiej wycieczki to 3 do 5 dni. Najkrótszy wariant obejmuje 

tylko jeden dzień lub weekend (np. w przypadku 

romantycznego wypadu do Polski). 

• Krótkie wycieczki są najczęściej spontaniczne, łatwe  

do zorganizowania i stosunkowo tanie. Przeciętnie turyści  

z Ukrainy wyjeżdżają 2-3 razy w roku. 

• Zazwyczaj jako kierunek krótkich wyjazdów Ukraińcy 

wybierają kraje europejskie.  

• Jest to wyjazd dla tych, którzy chcą dużo zobaczyć  

w krótkim czasie za rozsądną cenę lub chcą szybko 

odświeżyć umysł i zmienić otoczenie. 

• Często za decyzją o wyjeździe stoi chęć spotkania  

z bliskimi, dokonania zakupów, pojeżdżenia na nartach (zimą) 

lub wzięcia udziału w wydarzeniu kulturalnym. 

• Krótkie podróże mogą być związane z udziałem w wydarzeniu 

sportowym, kulturalnym lub z celebrowaniem dni świątecznych 

np. Sylwester w Istambule, Londynie, Pradze czy 

Budapeszcie. 

• Wyjazdy te mogą przybrać formę wycieczki autokarowej  

(co jest popularne wśród młodzieży), samochodowej  

lub rowerowej. Dwie ostatnie formy organizowane są  

na własną rękę wraz z przyjaciółmi. 
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Zwyczaje związane z podróżami 
Słowami respondentów 

Węgry (Budapeszt) – przyjaciele tam mieszkają (głównie Niemcy), polecieliśmy na koncert 

na weekend. (Kijów, mężczyzna, 20-45 lat) 

Grecja (Tessaloniki) – przez biuro podróży, to była wycieczka na zwiedzanie – kultura, 

architektura, kuchnia, podróż statkiem, rok temu przed Wielkanocą.  

(Lwów, kobieta, 45-70 lat) 

Grecja – podróż poślubna, 24 dni, na wyspach i w różnych miastach, zakupy, plażowanie, 

wycieczki; podróż była właśnie tam także ze względu na to, że siostra tam mieszka.  

(Lwów, mężczyzna, 20-45 lat) 

Hiszpania – pojechaliśmy z firmy nad morze, potem samochodem pojechałam do Barcelony 

na 5 dni. (Lwów, kobieta, 20-45 lat) 

Monachium – pojechałem na 3 dni zimą, zakupy i spacery po mieście.  

(Lwów, mężczyzna, 20-45 lat) 
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Zwyczaje związane z podróżami 
Słowami respondentów 

Latem oczywiście nad morze i czasem zimą na narty. Jesienią, wiosną – wycieczka  

z przewodnikiem przez Polskę. Najtańszy sposób to autokarem. Turyści rzadko podróżują 

samolotem ze względu na oszczędność. (Polska w ofercie) 

 

Rzym, Paryż, Londyn, Praga, Barcelona. Program turystyki zwiedzania miast – w każdym 

mieście są obiekty, które stanowią dziedzictwo architektury. Są więc atrakcją turystyczną. 

Standardem są dwie wycieczki – w ciągu dnia i wieczorem. To się nazywa City tour i jest 

takie samo w wielu miastach. (brak Polski w ofercie) 

 

Nasi turyści kochają wycieczki kulinarne i winne, ale tylko gdy to jest dodatkowa opcja. 

Należy podkreślić, że to jest za darmo. Polska może mieć to samo, ale nikt o tym nie 

wiedział. (Polska w ofercie) 
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Zwyczaje związane  

z podróżowaniem – prognozy 

 Kryzys polityczny na Ukrainie to podstawowy czynnik wpływający na prognozy turystyczne  

na najbliższe lata. Odłączenie Krymu od Ukrainy pozbawiło Ukraińców ulubionego wakacyjnego 

zaplecza. Należy spodziewać się, że w tym roku Krym odwiedzi o połowę mniej turystów  

z Ukrainy niż dotychczas.  

 Wakacje nad morzem pozostaną ulubioną formą wypoczynku Ukraińców. Alternatywne kierunki 

wypoczynku nad Morzem Czarnym to: Rumunia, Bułgaria czy Gruzja. Coraz popularniejsze mogą 

być także znajdujące się nad Morzem Śródziemnym: Turcja, Grecja, Hiszpania, Czarnogóra czy 

Chorwacja. 

 Kryzys wpłynie nie tylko na destynacje, ale co ważniejsze, na wydatki na turystykę zagraniczną. 

Społeczeństwo zajęte jest odbudową swojego państwa, a przynależność jego wschodnich 

regionów stoi pod znakiem zapytania – 2014 rok nie będzie dobrym rokiem dla ukraińskiej 

turystyki zarówno wyjazdowej, jak i przyjazdowej. 

Źródło: http://gazeta.zn.ua/business/turizm-realnye-osnovaniya-dlya-mrachnyh-prognozov-i-novye-vozmozhnosti-_.html 
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Zwyczaje związane  

z podróżowaniem – trendy 

 Wyjazdy rodzinne i odpoczynek na plaży to ulubiona forma wypoczynku dla większości 

Ukraińców. Ukraińscy turyści nie wyobrażają sobie wakacji bez pobytu nad morzem, gdzie nie 

brakuje atrakcji dla każdego z członków rodziny. 

 Ukraińcy są oszczędni – dlatego lubią organizować swoje wyjazdy z wyprzedzeniem.  

Od niedawna wyjeżdżają na wczasy typu all-inclusive, jednak wzrost popularności tej opcji jest 

znaczący – już teraz 50% turystów korzystających z wyjazdów zorganizowanych decyduje się  

na tę właśnie opcję.  

 Komfort, bezpieczeństwo oraz cena – to główne kryteria wyboru oferty wyjazdowej za granicę. 

Ukraińcy są bardzo mobilni, wiedzą jak wyglądają standardy życia i wypoczynku za granicą, 

dlatego potrafią wybrać z morza ofert te, które odpowiadają domowemu budżetowi,  

a jednocześnie spełniają ich oczekiwania. 

 Z roku na rok wzrasta zainteresowanie turystyką niezorganizowaną – Ukraińcy, kierując się 

ciekawością świata i niskimi kosztami podróży, wolą po Europie podróżować samodzielnie,  

zwłaszcza ludzie młodzi. 

 Ukraińcy coraz częściej decydują się na rejsy statkami wycieczkowymi. Popularne są rejsy  

po Morzu Śródziemnym czy po Morzu Czarnym, np. z Batumi w Gruzji. 

 Europa pozostaje ulubionym kierunkiem wyjazdów zagranicznych ukraińskich turystów – 

wycieczki na każdą kieszeń, uproszczona procedura wizowa oraz możliwość zobaczenia wielu 

ciekawych miejsc dosłownie w kilka dni – to wszystko przyciąga ukraińskich turystów.  

 

Źródło: http://gazeta.zn.ua/business/turizm-realnye-osnovaniya-dlya-mrachnyh-prognozov-i-novye-vozmozhnosti-_.html 
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Polacy na Ukrainie 1/5 

Większość Polaków mieszka na Ukrainie od pokoleń, a ich przynależność państwowa zmieniała się  

w wyniku licznych wojen, które przetaczały się przez terytorium dzisiejszej Ukrainy. Obecnie Ukrainę 

zamieszkują trzy grupy Polaków: 

 potomkowie Polaków, którzy zasiedlili tereny obecnej Ukrainy jeszcze w czasach RP 

Obojga Narodów, a którzy w wyniku licznych zmian granic znaleźli się poza ojczyzną, 

 Polacy, którzy w wyniku przesunięcia granic po II wojnie światowej znaleźli się poza swoją 

ojczyzną, 

 niewielka grupa Polaków pracujących na Ukrainie, jednak dla wielu z nich nie stanowi ona 

miejsca stałego zamieszkania. 

Według oficjalnych danych powszechnego spisu ludności, który odbył się na Ukrainie w 2001 roku, 

przynależność do narodu polskiego deklarowało 144,1 tys. osób, w tym: 

• w obwodzie żytomierskim: 49 tys. (3,5%) 

• w obwodzie chmielnickim: 23 tys. (1,6%) 

• w obwodzie lwowskim: 18,9 tys. (0,7%) 

• w m. Kijów: 6,9 tys. (0,25%) 

• w obwodzie tarnopolskim: 3,8 tys. (0,3%) 

• w obwodzie winnickim: 3,7 tys. (2%) 

• w obwodzie iwanofrankiwskim: 2,8 tys. (0,2%) 

• w obwodzie rówieńskim: 2 tys. (0,17%) 

 

Według danych Wspólnoty Polskiej liczba Polaków na Ukrainie może wynosić nawet 900 

tysięcy. Jak podaje MSZ dane oficjalne mogą być zaniżone, a mniejszość polska może liczyć 

od 300 tys. do ponad miliona osób.  

Żródło: http://wspolnota-polska.org.pl/polonia_w_liczbach.html; http://2001.ukrcensus.gov.ua 
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Polacy na Ukrainie 2/5 
Miejsce zamieszkania 

Obwód żytomierski i chmielnicki to największe skupiska Polaków żyjących na Ukrainie. 

Żródło: http://wspolnota-polska.org.pl/polonia_w_liczbach.html; http://2001.ukrcensus.gov.ua 
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Polacy na Ukrainie 3/5 
Liczby 

• Ambasada RP w Kijowie, na potrzeby raportu polskiego MSZ o sytuacji Polonii i Polaków  

za granicą w 2012 roku, ogłosiła szacunkowe dane placówek konsularnych RP,  

znacznie przewyższające dane oficjalne. 

• Okręgi konsularne w liczbach:  

• kijowski: mieszka tam ok. 100 tys. osób pochodzenia polskiego, z czego oficjalnie 

przyznających się̨ do polskiego pochodzenia – 16 tys. (wg spisu – ok. 6,9 tys.), 

• łucki: według danych spisu, na jego terenie miało mieszkać́ zaledwie 2,8 tys. osób 

narodowości polskiej, zdaniem organizacji polskich jest ich kilkanaście tysięcy, 

• odeski: do polskiego pochodzenia wg szacunków KG RP w Odessie przyznaje się̨ tam  

36 tys. osób, 

• sewastopolski: liczba osób polskiego pochodzenia to ok. 5 tys. (3,8 tys. wg spisu), 

• winnicki: w tym okręgu zamieszkuje największe skupisko ludności polskiej: w obwodzie 

żytomierskim ok. 200 tys. (wg spisu 49 tys.), w obwodzie płoskirowskim (chmielnickim) 

ponad 130 tys. (wg spisu 23 tys.), w winnickim między 80 a 100 tys. (wg spisu 3,7 tys.) 

Żródło: http://wspolnota-polska.org.pl/polonia_w_liczbach.html; http://2001.ukrcensus.gov.ua 
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Polacy na Ukrainie 4/5 
Stowarzyszenia 

• W życiu publicznym w okresie pierestrojki rozpoczął się̨ proces odradzania polskości,  

który przybrał na sile po rozpadzie ZSRR i odzyskaniu niepodległości przez Ukrainę. Masowo 

zaczęły powstawać́ polskie organizacje. 

• Zdecydowana większość organizacji Polaków na Ukrainie zrzeszona jest obecnie w dwóch 

centralach – Federacji Organizacji Polskich na Ukrainie, powstałej w 1992 roku,  

oraz w Związku Polaków na Ukrainie, powstałym w 1991 roku. Formalna siedziba Federacji 

znajduje się̨ w Kijowie, natomiast we Lwowie mieści się Zarząd Główny. Centrala Związku 

Polaków na Ukrainie działa w Kijowie. 

• Łącznie na Ukrainie jest ponad 320 polskich organizacji. Najwięcej polskich organizacji działa 

obecnie na terenie lwowskiego okręgu konsularnego – ponad 120. W okręgu łuckim jest ich 23, 

odeskim – 10, a sewastopolskim – 8. 
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Polacy na Ukrainie 5/5 
Cele stowarzyszeń 

CELE STOWARZYSZEŃ 

Edukacja dzieci  

i młodzieży 

Organizacja 

imprez 

kulturalnych  

i sportowych 

Promocja 

polskiej 

kultury 

Ochrona praw 

mniejszości 

Ochrona 

polskich miejsc 

pamięci  

i zabytków 

historii 

D
R

 



137 

Konsulaty RP na Ukrainie 

 Na Ukrainie znajduje się obecnie 6 Konsulatów Generalnych RP: we Lwowie, Winnicy, Łucku, 

Charkowie, Doniecku, Odessie oraz 1 Wydział Konsularny Ambasady RP w Kijowie. Konsulat 

Generalny RP w Sewastopolu, w związku ze zmianą przynależności państwowej Krymu, 

zawiesił swoją działalność w tym roku. 

Źródło: Ambasada Rzeczypospolitej Polskiej w Kijowie http://www.kijow.msz.gov.pl 
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Połączenia lotnicze 1/2 

 Bezpośrednich połączeń pomiędzy Polską i Ukrainą jest stosunkowo niewiele. Dzięki nowym 

lotniskom powstałym na potrzeby Euro 2012 otwarto nowe połączenia. Na Ukrainę latają  

PLL LOT, Wizz Air oraz Ukraine International Airlines. 

 W związku z konfliktem zbrojnym między Rosją a Ukrainą PLL LOT zrezygnował z lotów  

do Doniecka, a Wizzair do Charkowa.  

 Ukraina w 2013 roku na szczycie Partnerstwa Wschodniego w Wilnie parafowała dokument  

o przyłączeniu się do europejskiej umowy „O otwartym niebie”, która upraszcza procedury dla linii 

low cost i zachodnich firm lotniczych. Wejdzie ona w życie w 2015 roku, wtedy tanie linie lotnicze 

na Ukrainie będą miały takie same warunki funkcjonowania jak w UE.  

Najwięcej 

połączeń oferuje 

firma PLL LOT, 

która lata na 

Ukrainę 

codziennie. 

Lwów 
Kijów 

Charków 

Donieck 
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Źródło: http://gazeta.zn.ua/business/turizm-realnye-osnovaniya-dlya-mrachnyh-prognozov-i-novye-vozmozhnosti-_.html; www.wizzair.com, www.lot.pl  
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Połączenia lotnicze 2/2 

Bezpośrednie połączenia z Ukrainą obsługują tylko dwa porty lotnicze w Polsce: 

Warszawa i Katowice. 

Lotnisko wylotu Lotnisko przylotu Linia lotnicza Lotnisko wylotu Częstotliwość 

Warszawa Kijów Boryspol  PLL LOT Warszawa Codziennie 

Warszawa Kijów Boryspol  

Ukraine 

International 

Airlines  

Warszawa Codziennie 

Warszawa Lwów 

Ukraine 

International 

Airlines  

Warszawa Codziennie 

Katowice Kijów Żuliany Wizzair Katowice 3 razy w tygodniu 
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Telewizja 

 Ukraińcy oglądają dużo telewizji, jednak coraz większą 

popularnością cieszy się Internet. 96% Ukraińców  

ma w domu odbiornik telewizyjny. Przeciętny Ukrainiec 

spędza średnio 21,7 godzin tygodniowo na oglądaniu 

telewizji. Telewizja jest obecnie drugim najważniejszym 

źródłem informacji dla Ukraińców. Pierwsze miejsce zajmuje 

Internet, który stanowi źródło najświeższych informacji  

dla 75% społeczeństwa. Według GfK Ukraine dziennie 

w dużych miastach statystyczny Ukrainiec spędza około 

4 godzin przed telewizorem. 

 Są to przede wszystkim ludzie starsi. Młodzi wolą Internet, 

w tym internetowe stacje telewizyjne jak Hromadske tv.  

Od czasu rewolucji na Majdanie, kiedy to oficjalne media 

prorosyjskie i popierające Janukowycza podawały 

nieprawdziwe informacje, jedyne stacje, które nadawały cały 

czas na żywo to, co się dzieje, były właśnie kanałami 

internetowymi. Dlatego też dużo młodych ludzi (i nie tylko) 

ufa niezależnym internetowym stacjom. 

 Najpopularniejsze programy to: STB, INTER, 1+1, 

UKRAINA oraz ICTV. 

Źródło: http://odnarodyna.com.ua/node/8856; http://kp.ua/economics/407223-osnovnymy-ystochnykamy-ynformatsyy-dlia-ukrayntsev-staly-ynternet-y-tv; Ukraine 

Internet Report 2012; http://economics.lb.ua/business/2013/12/11/246248_ukraine_poyavilos_dva_reytinga.html 

Kanał Procent widzów 

STB 12% 

INTER 11% 

1+1 10% 

Ukraina >10% 

ICTV 8% 
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Radio 

Stacje radiowe na Ukrainie systematycznie tracą słuchaczy ze względu na swój rosyjskojęzyczny 

profil. Radio jest źródłem informacji tylko dla 15% Ukraińców, jednak przynajmniej raz w tygodniu 

słucha go 83,05% respondentów. Najczęściej są to osoby z grupy wiekowej 25 – 44, które słuchają 

radia podczas jazdy samochodem. 

Радіо Шансон 

Ретро ФМ 

Люкс ФМ 

1  Хіт ФМ 

Русское Радио 2  

3  

4  

5  

Źródło: http://www.sostav.ua/publication/radiokomitet-oprilyudniv-dani-pershoji-khvili-doslidzhennya-radioslukhannya-v-ukrajini-za-2014-rik-

61297.html 

Компания ГФК dane kompanii GFK 2014 rok 
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Prasa 

Źródło: http://delo.ua/business/gazety-i-zhurnaly-lidirujuschie-v-149460/?supdated_new=1401105640; Использованы данные: MMI Украина 2011/4 + 2012/1  

1  

2  

3  

4  

5  

Аргументы и Факты в Украине 

Комсомольская правда в Украине 

Корреспондент 

Теленеделя 

Лиза 

Najpopularniejsze tytuły prasowe – dane z 2011/2012 roku 

Ukraińcy najczęściej sięgają po prasę codzienną oraz kolorową prasą brukową. Ale nie brakuje też 

takich, którzy sięgają po publicystykę. Jednak wydania papierowe z roku na rok tracą czytelników – 

młodzi wolą korzystać z szybkiego dostępu do informacji w Internecie, osoby starsze z kolei 

informacje o świecie czerpią z telewizji. 
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Konsumpcja mediów 

M18. Jakie tytuły prasowe czytałeś/aś 

w ciągu ostatniego miesiąca? n=1013 

M19. Jakie stacje telewizyjne 

oglądałeś/aś w ciągu ostatniego 

miesiąca? n=1013 

M20. Jakie strony internetowe 

odwiedziłeś/aś w ciągu ostatniego 

miesiąca? n=1013 

40% 

40% 

34% 

26% 

25% 

25% 

22% 

20% 

19% 

19% 

19% 

18% 

14% 

11% 

Argumenty I facty 

Segodnya 

Korrespondent 

Otdohni 

Komsomolskaya 
prawda 

Telenedelya 

Liza 

Forbes 

Avtomir 

Cosmopolitan 

Kommarsant 

Nataly 

Lublu gotovit 

Burda 

84% 

74% 

73% 

72% 

68% 

58% 

46% 

46% 

39% 

11% 

1+1 

Inter 

STB 

ICTV 

Novyi kanal 

Kanal Ukrayina 

Pershyi Natsionalnyi 

TET 

NTN 

Channel One Russia 
(Ukrainian version) 

39% 

24% 

22% 

22% 

18% 

17% 

16% 

11% 

4% 

3% 

3% 

2% 

2% 

2% 

Vkontakte 

Ukr.net 

Facebook 

Odnoklassniki 

Mail.ru 

Google 

Yandex 

Youtube 

i.ua 

Rambler 

Twitter 

Wikipedia 

Football.ua 

Booking 
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Znajomość reklam/imprez/działań 

związanych z Polską 

P1. Czy kojarzysz jakiekolwiek 

reklamy/imprezy/działania związane z Polską? n=1013 

34% 

66% 

Tak Nie 

P2. Jakie to były reklamy/imprezy/działania/wydarzenia? n=346 

33% 

20% 

9% 

7% 

6% 

6% 

4% 

4% 

4% 

Euro 2012 

Reklamy Polski 

Historia Polski 

Zaangażowanie Polski w 
sytuację na Ukrainie  

Polskie produkty 

Miejsca, krajobrazy i zabytki 

Festiwale muzyczne 

Kultura Polski 

Katastrofa pod Smoleńskiem 
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57% 

31% 

21% 

13% 

13% 

w telewizji 

w Internecie 

na outdoorze 

w prasie 

w innym miejscu 
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Źródła informacji o Polsce 

P2a. Gdzie spotkałeś/aś się z reklamami/imprezami związanymi z Polską? n=346 

1+1 n=70, 

Inter n=43, 

Pervyj kanal n=15, 

STB n=14, 

ICTV n=13, 

5 (piatyj kanal) n=9, 

Ukraina n=9 

Novyj kanal n=9, 

UT1 n=5, 

Polsat n=4, 

TVP 1 n=3. 

Ukr.net n=5, 

Youtube n=4, 

Vkontakte n=4, 

Facebook n=3, 

Google n=2, 

Tripadvisor n=2, 

Booking.com n=2, 

Wikipedia n=2, 

Poland.travel n=2. 

Fakty n=3, 

Vysokij zamok n=3, 

Korrespondent n=3, 

Dzerkalo tyzhnia n=2, 

Tytuły o podróżowaniu n=2, 

Sevodnia n=2,  

Skriz‚ n=2, 

Telenedelia n=2, 

Ukrainskaja Pravda n=2. 

Kijów n=22, 

Lwów n=9, 

Charków n=5, 

Donieck n=2. 

W metrze n=7, 

W opowieściach rodziny n=7, 

W podręcznikach n=4, 

W biurze podróży n=3, 

W kinie n=2, 
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Rozpoznanie stylu życia 

S1. Poniżej znajdują się pewne stwierdzenia. Przy każdym z nich proszę wskazać najbardziej pasującą do Ciebie odpowiedź. 

52% 

36% 

20% 

24% 

26% 

13% 

20% 

14% 

11% 

10% 

10% 

10% 

10% 

7% 

4% 

39% 

44% 

55% 

47% 

43% 

55% 

47% 

41% 

40% 

39% 

34% 

29% 

23% 

25% 

22% 

5% 

13% 

18% 

19% 

17% 

23% 

21% 

31% 

34% 

36% 

29% 

29% 

32% 

33% 

32% 

2% 

5% 

4% 

6% 

11% 

8% 

10% 

11% 

12% 

11% 

21% 

24% 

23% 

25% 

31% 

2% 

2% 

2% 

3% 

3% 

1% 

2% 

3% 

3% 

3% 

7% 

7% 

11% 

11% 

10% 

Lubię zwiedzać nowe miejsca, w których wcześniej nie byłem|am 

Jadąc w nowe miejsce zawsze staram się próbować kuchni lokalnej 

Jestem osobą, która wie czego chce i jak to osiągnąć 

Jest dla mnie ważne to, żeby produkty, które kupuję były ekologiczne. 

W podróży często korzystam z nowych technologii (np. aplikacji na telefon) 

Jestem na bieżąco z aktualnymi wydarzeniami 

Mam dużo przyjaciół, znajomych 

Unikam ofert dla masowego odbiorcy, staram się szukać czegoś wyjątkowego, 
niestandardowego. 

Znajomi często proszą mnie o radę gdzie mogą wyjechać 

W grupie przyjaciół zwykle przewodzę w planowaniu sposobów spędzania wolnego 
czasu 

Uważam siebie za osobę lubiącą ryzyko 

Regularnie uprawiam sport 

Wolę odpoczynek przy książce niż imprezę w klubie 

Często kupuję ubrania modnych marek 

Trudno znaleźć mi chwile dla siebie 

zdecydowanie się zgadzam raczej się zgadzam ani się zgadzam, ani nie zgadzam 

raczej się nie zgadzam zdecydowanie się nie zgadzam 
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18% 

70% 

2% 
10% 

kawaler/ panna 

w stałym związku 

wdowiec/ wdowa 

rozwiedziony/a 

inny 

1% 

9% 
3% 

8% 

79% 

Podstawowe 

Zawodowe 

Studiuję 

Licencjat 

Wyższe 

51% 
31% 

18% 

20-35 36-45 46+ 

50% 50% 

kobieta mężczyzna 
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Dane demograficzne 1/2 

M1. Zaznacz swoją płeć, n=1013 M2. W którym roku się urodziłeś/aś? n=1013 

M14. Jakie najwyższe wykształcenie osiągnąłeś do tej pory? 

n=1013  

M5. Jaki jest Twój stan cywilny? n=1013  
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4% 

70% 

9% 

12% 

5% 

5% 

2% 
Uczę się, studiuję 

Mam stałą pracę 

Pracuję dorywczo 

Mam własną firmę 

Jestem bezrobotny 

Jestem 
emerytem|rencistą 
Odmowa 

4% 
8% 

6% 

22% 

17% 

38% 

1% 

poniżej 10.000 

od 10.001 do 50.000 

od 50.001 do 100.000 

od 100.001 do 500.000 

od 500.001 do 1 miliona 

powyżej 1 miliona 

odmowa 
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Dane demograficzne 2/2 

M15. Jaka jest Twoja aktualna sytuacja zawodowa? n=1013 M16. W którym regionie Ukrainy mieszkasz? n=1013 

M17. Ile osób mieszka w Twojej miejscowości? n=1013  

19% 

10% 

8% 

7% 

7% 

5% 

5% 

5% 

3% 

3% 

3% 

3% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

Kijów 

Obwód dniepropietrowski 

Obwód doniecki 

Obwód kijowski 

Obwód charkowski 

Obwód lwowski 

Obwód odeski 

Obwód zaporoski 

Obwód połtawski 

Obwód mikołajewski 

Obwód winnicki 

Obwód chersoński 

Lwów 

Obwód chmielnicki 

Obwód łużański 

Obwód żytomierski 

Obwód sumski 

Obwód czerkaski 

Obwód kirowohradzki 
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38% 

19% 2% 

41% 
Jedno 

Dwoje 

Troje 

Czworo lub więcej 

Żadne 

11% 

24% 

55% 

10% 

1 osoba 

2 osoby 

3-4 osoby 

5 lub więcej osób 
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Gospodarstwo domowe 

M6. Ile osób (łącznie z Tobą) mieszka i utrzymuje się razem? 

n=1013 

M7. Ile dzieci poniżej 18 roku życia mieszka w Twoim 

gospodarstwie domowym? n=1013 

M8. Jak oceniasz swoją sytuację finansową? n=1013 

69% 

28% 

3% 

średnio 

dobrze 

bardzo dobrze 
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Odwiedzone kraje vs kraje, których 

nie chce odwiedzić 

M12. Które z wymienionych krajów odwiedziłeś/aś 

kiedykolwiek? n=1013 

64% 

42% 

24% 

22% 

20% 

16% 

15% 

13% 

12% 

12% 

7% 

4% 

3% 

11% 

Rosja 

Polska 

Czechy 

Włochy 

Węgry 

Austria 

Hiszpania 

Słowacja 

Łotwa 

Litwa 

Estonia 

Portugalia 

Norwegia 

Nie wyjeżdżałem za granicę 

M13. Którego z tych krajów nie chcesz odwiedzić i na pewno 

nigdy nie odwiedzisz w przyszłości? n=1013 

37% 

6% 

5% 

5% 

4% 

3% 

3% 

3% 

2% 

2% 

2% 

2% 

48% 

Rosja 

Estonia 

Litwa 

Łotwa 

Norwegia 

Portugalia 

Węgry 

Włochy 

Austria 

Hiszpania 

Słowacja 

Czechy 

Nie ma takiego kraju 
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